

# FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3 FENEGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. KÜLFÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELNIK HETFO KIVÉTELESEL MINDEN NAP. KIADÓ: A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JOZSEF UT 34. SZAM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JOZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ: HIVATAL: FERENC JOZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ: HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 575.

## Londonban és Párisban alig foglalkoznak Magyarországgal, nemhogy barátságosan foglalkoznának, mondja a külföldi utjáról hazatért Baltazár püspök

### Rothermere lord felkeltette a rokonszenvet, de a brit hivatalos politikai körök nem igen törődnek Magyarországgal — A közel jövőben ismét Londonba és Párisba utazik a püspök

Dr. Baltazár Dezső püspök, mint emlékeztetés, a hágai konferencia idején, január 14-én Londonba és Párisba utazott ki, hogy azt a kétségtelen szimpátiát, amelyet közszereplése és egyénisége a külföldön különösen a haladó irányzatú körökben felkeltett, hazája javára kamatoztassa. Rothermere lorddal a püspök nem tudott beszélni, ez azonban nem is volt szándékában, hiszen már kiutazásakor tudta, hogy lord Rothermere Newyorkban van s hazaérkezett a lordnak az a kérése is, hogy hozzá a revíziós mozgalom helyzetének megbeszélésére február elején utazzék ki a püspök. Baltazár püspök azonban mégis szükségesnek tartotta londoni utját, hogy a közvélemény előkelő képviselőivel tárgyaljon a Magyarország iránti szimpátia felkeltéséről. Ma nyilatkozatot adott ki a püspök, amely szerint legközelebb ismét Londonba és Párisba utazik. Ezen az uton kerül majd sor arra, hogy Rothermere lorddal találkozzék és a már két hónapja esedékes megbeszéléseit lefolytassa.

A püspök vasárnap este 10 órakor érkezett vissza Debrecenbe. Egyenesen Párisból érkezett, utját csak Budapesten szakította meg két órára. Nagyszerű fizikumának tudható be,

hogy amikor a hosszú utazás után leszállt a vasuti kocsiából, teljesen frissnek látszott és nagy örömmel üdvözölte a tiszteletére megjelenteket, családjának több tagját, a Templomegyesület nagy női küldöttségét, dr. Erdős Károly egyetemi professzort, Futó András püspöki titkárt, Siposs Imre központi lelkészt és a sajtó képviselőit. A Templomegyesület küldöttsége csokrot adott át a püspöknek, aki a tiszteletre kisereglettel jökevényen beszélgetett el, amíg kiért az állomásépületről, kocsira szállt, hogy a püspöki hivatalba hajtasson.

Hétfőn délután a püspök fogadta a Debreceni Független Ujság munkatársát, akinek londoni és párisi utjáról a következő nyilatkozatot adta:

A brit politikai élet 16 vezető egyénével volt szerencsém külön-külön beszélni és kérni rokonszenveket Magyarországra iránt. A helyzet eddig az volt, hogy a Rothermere lord nagyszerű akciója a britársadalom figyelmét felhívta reánk s a rokonszenvet felkeltette a javunkra, de a brit hivatalos politikai körök nem igen törődnek Magyarországgal, amit legjobban a hágai konfe-

rencia magyar ügyeinek a brit sajtó részéről a lehető legminimálisabb figyelemre méltatása mutat. A Schacht-féle ügy elintézése után a — nekik jelentéktelen — hátralevő ügyekre sajnálták már az időt, ami Enoyden idegességében jutott bennünket is megszégyenítő módon kifejezésre.

Londonban és Párisban alig foglalkoznak Magyarországgal, nem hogy barátságosan foglalkoznának. Amíg belső politikai berendezésünk olyan nem lesz, hogy rokonszenvet tudjon a nyugati hatalmaknál kelteni, addig nem is hiszem, hogy a javunkra foglalkozzanak velünk.

Mivel a londoni érintkezések most teljesen igénybe vették az időmet, Párisban csak egy napot tölthettem s még azzal a szerencsével sem tudtam élni, hogy a köztársasági elnök úr szombatra kilátásba helyezte audenciáján megjelenjek. Párisban kizárólag a francia protestáns egyházak vezetőivel s párisi magyar testvéreimmel érintkeztem. A közel jövőben megint szükségessé váló londoni utam alkalmával fogom pótolni, amit most nem volt időm Párisban elvégezni.

## Miből létesítették a két alapot?

— A magyar kormány mereven elzárkózott attól, hogy olyan alapon tárgyaljon, mintha felhatalmazással bírna, hogy itt az optások nevében finánciális megegyezést kössön. Ami tehát a különböző követelések kielégítésére hivatott két alapot illeti, kezdetül fogva azon az állásponton voltunk, hogy ezek az alapok nem képezik, nem képezhetik a magyar állam, a magyar közgazdaság, a magyar kormány tervét.

Semmiesetre sem járulhattunk hozzá ahhoz, hogy ilyen alapokat magyar adófizetők pénzéből létesítsünk. Kétségtelen, hogy a békeszerződésből folyó nem reparációs terheket bizonyos mértékben vállalni kellett, de az alapokhoz semmiféle hozzájárulást nem adhatunk és nem is adtunk. Hogy viszont az érdekelt államok lemondanak az őket illető összegekről és ezekkel más tartozásaikat egyenlítk ki, ehhez Magyarországnak semmi köze.

Annyi kétségtelen, hogy mi az alapok konstruálásába nem folytunk bele.

A másik nehézség volt a békeszerződés 250. szakaszának problémája. Azt követelték tőlünk, hogy Magyarország mondjon le a szakasz védelméről, mondjon le a döntőbírásgokról.

A követelésekhez semmi körülmények között sem járulhatunk hozzá.

— A nagyhatalmak támogatásának köszönhető, hogy itt is létrejött a megegyezés Magyarország és a kisantant-államok között. A megegyezés alapja az volt, hogy

a vegyes döntőbírásgók két taggal kiegészítenek és ezt a két tagot a hágai nemzetközi állandó bíróság nevezi ki, továbbá, hogy a jövőben meghozandó ítéletek megfelelőbbek lesznek a hágai nemzetközi bírósághoz.

Attérek most azoknak a követeléseknek az ismertetésére, amelyeknek fejében áldozatokat kellett hoznunk.

## Mit követeltek Magyarországtól?

Egész sor ilyen követelés állott fenn Magyarországgal szemben. Csak példákat sorolok fel. Ide tartoznak a bukaresti békéről kifolyó követelések, a szerbiai szénzállítások elmaradásával kapcsolatos követelések, az a néhány ezer vagonnyi hátralék amellyel még tartozunk a reparációs gördülő anyag kérdésének elintézésénél, ide tartoznak a Kun Béla felvidéki betörésénél előálló vöröskárok és ide tartoznak az adminisztrációs tartozások. Ezek a különböző követelések állandó tárgyalásokat tettek szükségessé és költségeket okoztak. Előrelátható volt, hogy ezeket a követeléseket bizonyos fizetések nélkül lehetetlen lesz megcsúszni. Ezeknek a követeléseknek fejében anyagi áldozatokat kellett hozni.

Elismerem, hogy az 1943. év után fizetendő 13 és fél millió aranykoronás annuitás magas összeg, elismerem azt is, hogyha még évekig vereksznék, ha kitesszük az országot a további zaklatásnak, ha vállaljuk a politikai ödiumot, akkor talán kisebb összeggel is megúshattuk volna.

## A külföldi kölesön

Ha azonban egy-két millióval talán többet is vállaltunk, meg vagyok győződve arról, hogy jól tettük, mert az országot megszabadítottuk attól a lidérenyomástól, amelyet ezeknek a kérdéseknek az elintézetlensége és a pénzügyi szuverenitás hiánya jelent. Az én lelkismeretem tiszta. Kijelentem, bármilyen más kormány ül is a helyemen, abszolúciót adtam volna neki, ha úgy jár el, ahogy mi jártunk el. Hátra van még a külföldi kölesön felvételének kérdése. Amikor láttuk, hogy Magyaror-

## Bethlen miniszterelnök hétfőn hazaérkezett és sajtóankétot hívott össze, hogy a közvéleményt tájékoztassa a hágai eseményekről

### A miniszterelnök elismeri, hogy Hágában súlyos áldozatokat kellett hozni, de az eredményt mégis kielégítőnek tartja — Bethlen gróf szerint az áldozatok ellenében az ország megszabadult a reparációs kérdés lidércnyomásától és úgy a nagyhatalmak, mint a kisantant iránt sikerült barátságosabb atmoszférát teremteni

Budapest, jan. 27. Bethlen István gróf miniszterelnök hétfőn érkezett haza Hágából Párison keresztül Budapestre. Déli egy órakor sajtóankétot hívott össze, amelyen az újságírók előtt az alábbiakban ismertette a hágai tárgyalások eredményét:

— Amikor a helyzetet és a hágai tárgyalásokat ismertetni kívánom, ki kell indulnunk a párisi tárgyalásokból. A párisi tárgyalások után fejlődött ki a két front, amely szembe került egymással Hágában és amely megegyezés alakjában kívánta a kérdéseket elintézni. A kisantant és a velünk szembenálló többi úgynevezett hitelőz államok Párisban azzal a követeléssel léptek fel, hogy

Magyarország mondjon le a békeszerződés 250. paragrafusa által a magyar érdekeknek az utóállamokban nyújtott védelméről, intézze el azokat a pöröket, amelyeket ennek a szakasznak alapján indítottak meg magyar állampolgárok a vegyes döntőbírásgók előtt, a maga hatáskörében, a maga fizetése révén, szíjének meg ezek a vegyes döntőbírásgók, Magyarország fizessen reparációt 1943 után olyan mértékben, amilyenben ez Magyarország-tól követelhető és likvidáltassanak kölcsönös elszámolás révén az összes többi követelése is, amelyek Magyarországgal szemben támaszthatók a békeszerződésből kifolyóan és amelyek nem reparáció-ter-mészetiek.

Ez volt a hitelőző államok követelése Párisban. Ezzel szemben a magyar álláspont Párisban az volt, hogy

Magyarország 1943 után nem fizethet reparációt, mert megfizette azt, ami tőle a békeszerződés értelmében követelhető, Magyarország nem mondhat le a 250. paragrafus védelméről, követeli a döntőbírásgók fenntartását és azok effektív működését, tehát azoknak az akadályoknak az elhárítását, amelyek ennek útjában állottak eddig.

Viszont hajlandó tárgyalásba bocsátkozni azokra a követelésekre vonatkozóan, amelyek a békeszerződésből nem reparáció címén Magyarországgal szemben támaszthatók.

de követelésekkel szintén fel fog lépni és azok elszámolása terébe, ha szaldóteher mutatkoznék hajlandó 1943 után fizetendő fizetésekkel kiegyenlíteni.

Ez volt a két felvételési front, amikor Hágába jöttünk. A nem reparációs követelések likvidálása tekintetében volt még leginkább kompromisszum lehetőség a kilátásban, természetesen a túlsó oldalon úgy, hogy ezen a elmen is lehetőleg nagy összeget fizessünk. Magyarország részéről viszont úgy, hogy kevés fizetéssel usszuk meg a helyzetet. A másik két pontban azonban kontradiktórium volt az álláspont.

Nyomatékkal hangsúlyozom, hogy a nagy-

hatalmaknak Hágában kezdetül fogva az volt az álláspontjuk, hogy az összes kérdéseket likvidálni kell, tehát azokat a per-eket is, valamely alapon likvidálni kell, amelyeket a 250. paragrafus címén indítottak Magyarország állampolgárai.

Az a beállítás tehát, hogy ezeknek a pereknek a finánciális alapon való elintézését Magyarország követelte volna, teljesen téves és nem felel meg a tényeknek. Mi nem követelünk egyebet, mint azt, hogy az illetékes bíróság előtt ezek a perek tovább folyanak és aki tartozni fog, fizesse meg tartozását. De azzal a követeléssel — megjegyzem, érthető követeléssel — állottunk szemben, hogy ezek a perek is valamilyen formában finánciális alapon a kölcsönös elvi álláspont fenntartásával likvidáltassanak.

hogy kikapcsolódhassanak azok a surló-dási momentumok, amelyek Magyarországra és különösen szomszédai között nemzetközi fórumok előtt mutatkoztak. Az-za állottunk szemben, hogy ha ezt a kívánást nem honoráljuk, egyszerűen pakkolhatunk és hazamehetünk.

Ez volt az indoka annak, hogy a magyar kormány kijelentette készségét arra, hogy finánciális alapon, a megfelelő lehetőség esetén, ezt a kérdést is hajlandó rendezni, még pedig nemcsak egy vonatkozásban. Romániával szemben, hanem a két másik szomszédal, Csehszlová-riával és Jugoszláviával szemben is.

30 január 26.

FŐKIADÓ: P. SZÉCHENYI UCCA 9., KAPU ALATT. 80 FILLÉR. 381-c

NTLAPOK, — kutyáruk n beszerezhető mos és Testvére gyárában, Deb- van ucca 15. 1824-d

OTTE TEGLA kapható: Lukács Testvére, Debre- n u. 15. 1824-d

lonfélé

0 pengővel szer-, csemege üz- kerestetik. Aján- iztosítva" címen a 1184-b

Sálruhát készítenek. Párt- r Jézerniczkyé, 9. Tanítványok olgozhatnak. 411a

ogrammozás, Vörösmarty ucca 455-b

Azon kik letermelésé- foglalkozni. jelent- Révi István, Nyu- 1189-a

Mindenféle munkát, tervet, tészt jutányos ár- és készit Kiss Ist- nyívesmester, Nyil 1153-a

Építészek je! Rázsó Gyula u. lól ingyen homok 1142-a

Építkezést, st szolid árban vál- s Mihály kőműves- Kassa uti kisbérház Meghívásra díjta- gyek. 1143-a

SFUSTÖLÉS pontosan Zöldfa uc- am alatt. 9733-d

Szenzációs or a Royal-bárban. önség táncol. Zárórá órákor. 1119-a

Bálruhát ből készítenek. Párt- kér Jézerniczkyé, 9. Tanítvá- szükre dolgozhatnak 411-a

Mosni, 2.50-ért elmelegk. 77., II-ik udvar. — 1116-a

Gyors- rás tanítás legrovi- ő alatt csekély díjért nek és haladóknak. Debreceni Ujság- 397-d

v. Gottlieb Emilné meü és iparművészeti re. Piac u. 49., I. ke- ület. Vállalja min- ü fehérmű készítő- ggöny, terítő, párna ontrozását, gépjáour, lilit, gombáthuzást leg- an és legpontosabb 9975-d

ünhut hirdalpiroda ucca 1. szám alá let- ezve. 9966-d

szággal szemben kedvezőbb atmoszféra alakul ki, felhasználjuk az alkalmat és

igyekeztünk gondoskodni arról, hogy kölcsön törekvéseink a nagyhatalmak részéről szimpátiával fogadtassanak.

Ez az előny is megért bizonyos áldozatokat. Kétségtelen ugyanis, hogy kölcsöntörekvéseinknek akadályt nemcsak a pénzügyi szuverenitás hiánya, hanem a világtárc kedvezőtlen helyzete lehetett.

hanem az a feszült viszony is, amelyben eddig a hatalmakkal éltünk.

Énnek a feszültségnek a kiküszöbölése minden tekintetben kívánatos volt. Ami mármint a külföldi kölcsön felvételét illeti, erre mindenképen az alkalmas időpontot kell majd megváragnunk. Ezen alkalmas pillanat előtti azonban botorság volna megterhelni oktanul a magyar közgazdaságot, amikor most átmenetileg is könnyebben tudunk segíteni magunkon.

Kétségtelen, hogy kölcsönt csak produktív célra szabad felvennünk, még pedig az ország teherviselőképességének arányában.

Kívánatos az az optimizmus, amely a kölcsön felvételének lehetősége folytán, úgy látszik egyre inkább tért foglal a magyar közvéleményben és gazdasági életben.

Erre az optimizmusra szükség van és én határozottan állítom, hogy meg is van rá az ok, de kétségtelen az is, hogy hideg fővel kell ezt a kérdést megfontolni és a megoldást keresztilvinni. Nézzük ezek után, hogy a hágai egyezménynek mi a külpolitikai hatása. Megállapíthatom, hogy

Magyarország az összes nagyhatalmaknál lényegesen gyarapodott szimpátiában.

Feltárhattuk bajainkat, bebizonyíthattuk panaszaink indokoltságát, úgyhogy ezeket honorálni is kellett. Olaszország megenyhítései kell, hogy a hála szava hangozzék el ajkainról.

Ami pedig a kisanant-államokkal való viszonyunkat illeti, megállapíthatom, hogy a hágai megegyezések a köztünk fennlógó tövises kérdések kiküszöbölése új atmoszférát teremtett köztünk és a kisanant között.

Ha mindkét oldalon felhasználhatjuk az az atmoszféra, akkor gazdasági téren meg is lesz a gyümölcse. Ha pedig gazdasági téren jó hatás mutatkozik, akkor talán eljön az idő, hogy ennek politikai gyümölcsei is lesznek.

### Az Iparoskör évnnyitó kulturdélutánja

Vasárnap délután 4 órai kezdettel tartotta meg az iparoskör évnnyitó kulturdélutánját, az ipartestület dísztermében s a közönség egyhangú megalapítása szerint: igen nagy sikerrel.

A rendezőség ismételt bebizonyította, hogy ha bármennyire le is köti őket a mai rossz gazdasági helyzet, saját és iparostársaik művelődéséért mindig készek és mindig fáradhatatlanok dolgozni.

A kulturdélután K. Nagy Sándor állami iskolai igazgató előadása vezette be, aki értékes és mindvégig lebilincselően érdekes előadást tartott a munka nevelő hatásáról. A műsor egyik kiemelkedő pontja Krompaich István operatőres száma volt, aki a Troubadúrban énekelt egy áriát. Hangja, előadásmódja most is kiváló volt és sok megérdemelt tapsot kapott énekéért. Krüger Aladár: Beszélgetnek a mozdonyok Aradon című versét Földessy Lajos szavalta el, mely átérzésekkel, igen nagy sikert ért el. Vitéz Soltész Gyuláné énekesnőjeval, aki néhány értékes műdalt adott elő. Megérdemelten sok tapsot kapott. Dr. Raikóczy Jánost, aki saját zongorakísérettel kuplékat adott elő, alig akarta a közönség a színpadról leengedni s ráadásul is keltett adnia. Tyrián Gábor ugyancsak sok tapsot kapott kiváló hegedűjátékáért, melyen szívhez szóló magyárdalokat adott elő. Szándékosan hagytuk utóllára, de csak azért, hogy annál jobban kiemeljessük a Vajda leányokból alakult kvintettet. Őt leány, mind egy testvér s bár még életük tavaszán állanak, azonban már méltán megérdemlik a művész nevet. Oly precíz és oly gondnal megválogatott műsorral léptek fel már több esetben az iparoskör előadásain, hogy a szakértők ösztöne elismerését is kiváltották. Szeretnők, ha eddigi ambícióinkat megtartanák, mert ha tovább is így haladnak, nagy és szép jövő vár rájuk.

Végül nem hagyhatjuk említés nélkül a rendezőség precíz munkáját, amely Krüsch Károly vezetésével a kifogástalan produkált.

Az egyes műsorszámokat az ismert nevezett Porray István karnagy kísérte.



A debreceni magántisztviselők Ady-ünnepének szereplői. — Ülő sor balról jobbra: Dr. Faragó László, F. Farkas Rózsa, Gelberger Edith, Gonda Jenő. — Álló sor balról jobbra: Lindenfeld Ernő, Löwy Ferenc, Neményi István és Fáy Árpád.

## A borsodi halálos végű verekedés tettesei a debreceni ítélőtábla előtt

### Agyonverték, mert lármás legénynek nevezte a korcsmában duhajkodókat

A debreceni ítélőtábla hétfőn délelőtt tartotta meg a tárgyalást azoknak a borsodi legényeknek az ügyében, akik agyonverték Borsod községben Bencze Sámuel gazdálkodót. Az első tárgyalást az ügyben a miskolci törvényszéken tartották meg. A vádlottak padjára került Fehérvári József és Szathmári Lajos. A tárgyaláson kihallgatott tanúk vallomásából megállapították, hogy a két legény a korcsmában mulatozott és mivel sok pálinkát ittak, részegen kiabáltak és kötekedtek a csendesebb viselkedésű vendégekkel, akiknek sorában ott volt Bencze Sámuel gazdálkodó is. Bencze nem tűrte a legények kötekedését,

alaposan elverte őket és kidobta a korcsmából. Fehérváriék nagyon restelték a kidobást és elhatározták, hogy visszaadják a verést. Elmentek másnap ismét a korcsmába, sok pálinkát ittak és az uccán összetalálkozva Benczével, megtámadták, késsel, bottal estek neki és olyan súlyos sérüléseket okoztak, hogy a gazdálkodó belehalt sebeibe. A miskolci törvényszék Fehérvárit és Szathmárit is hat évi fegyházra ítélte. Az ítélőtábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét és az enyhítő körülmények figyelembevételével Fehérvárit három évi, Szathmárit pedig egy évi és hat hónapi börtönrre ítélte.

## Magas nivóju irodalmi ünnepély keretében áldoztak a debreceni magántisztviselők Ady Endre halálának 11. évfordulóján a nagy magyar költő emlékének

Zsúfolásig megtelt vasárnap délután a debreceni magántisztviselők csoportja székházának dísztermé, ahol magas nivóju, kitűnően sikerült Ady-ünnepély zajlott le a halhatatlan költő halálának 11. évfordulója alkalmából. Az ünnepség iránt megnyilvánuló hatalmas érdeklődés kiálto bizonyítja, hogy Ady Endre zsenije még ma is hódító, élő, gyújtó láng, amelyet nem oltott el sem a gyűlölet, sem a múlt idő, sem az irodalmi analabálták, sem az irodalmi sarlatánok erőlködése. Ady tábora évről-évre nő Debrecenben is és a dezerterők vagy az albarátok helyébe százával

állnak az igazi zászló alá azok, akik legelkélik mélyén őrzik a teljes Ady Endrét, a magyar költészet legmagyarabb, legemberibb, legszelebb, legőszintűbb és legkollektívabb érzési fejedelmét. Az a lelkes közönség, amely vasárnap az igazi Ady-nak hódolhatott a magántisztviselők által rendezett ünnepélyen, forró lelkesedéssel követte az avatott kézzel összeállított műsor frissen perdülő számait és viharos tapsal jutalmazta a szereplők elismeréreméltó buzgalmát.

A Vasmunkások Dalkarának precíz előadott szép énekszáma nyitotta meg az ünnep-



Az Iparoskör kulturdélutánjának szereplői. — Ülő sor: Krüsch Károly, K. Nagy Sándor, vitéz Soltész Gyuláné, Porray István, Földessy Lajos. Álló sor: Szabó István, Tyrián Gábor, Vajda nővérek.

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásároló 25 szelvény és 1 pengő

szelvények egy hónapig használhatók a Debreceni Független Ujság KOLCSÓN KÖNYVTARÁT

széget, majd Fáy Árpád olvasta fel mély tálatokat nyitó emlékbeszédét. Egy hívő és harcos lélek megnyilatkozása volt ez a beszéd; a hívő, aki vérenek minden sejtjével, lelkének minden rebbnésével hisz Adyban és a harcos, aki nem áll meg az elmélázó, passzív „széhenzeli”-ok tunya vagy gyáva csoportjában, hanem követi a halott vezér parancsait és folytatja a harcot azokért a célokért, amelyekre Ady Endre tűzött ki híveit.

Kiemelkedő élménye volt az ünnepségnek dr. Faragó László előadása, aki az Ady-kérdésről beszélt. Faragó dr. a Magántisztviselők Országos Szövetségének alelnöke, briliáns szónoki készségével és mondanivalójának áttűző erejével valószággal lebilincselte a hallgatóságot. Előadása forró vallomás volt, bátor hitvallás, egy megalkuvást nem ismerő Ady-rajongó dinamikus erejű protestálása az áruló irástudók ellen, akik még a halott Ady Endrét sem képesek ledöfni. Faragó László előadása felélelte a legutolsó tíz esztendő magyar irodalompolitikájának legjellemzőbb mozzanatait, rámutatott a reakció tollforgatóinak aknamunkájára és maró gunnyal emlékezett meg Babits Mihályék legújabb pálfordulásáról, amelynek révén a reakció irodalmi vezérkara új szövetségeket kapott Ady Endre néhány hajdani fegyvertársának személyében és az áfistett cimerű „Nyugat”-ban. Faragó beszéde végén a bizakodás hangján beszélt a jövőről, amely itéli fog Ady Endre régi és új ellenségei felett, mert a jövő a fiataloké, a magyar fiatalság pedig minden mesterséges gát és minden alpári terror ellenére is Ady Endre táborába sereglik.

A műsor további részében Ady „Halottak élmé” című kötetének legszebb költeményeit interpretálták a szereplők. Különösen nagy tetszést arattak F. Fáy Rózának és Löwy Ferencnek a műkedvelői nivót magasan felülmúló szavatait, de szívesen megtapsolta a közönség a többi szereplőt is: Gelberger Edithet, Neményi Istvánt, Gonda Jenőt, Lindenfeld Ernőt és Demjén Józsefet, akik tehetséggel és ügykezettel álltak Ady Endre propagálásának szolgálatába. Nagy tetszést aratott Löbl Béla két énekszáma is. Löbl két Ady—Remitt dalt énekelt stílusosan, bensőségesen Székely Magda finoman alkalmazkodó zongorakísérettel.

A magántisztviselők debreceni csoportjának vasárnapi felismerése a jövőt illetően a legszebb reményekkel biztatja az egyesület tagjait és barátait.

## A magyar református közszellem kialakulásán munkálkodott a Kossuth uccai egyházzés tanácsosainak szeretetvendégsége

A Kossuth uccai egyházzés erős lendülettel halad azon az uton, amelyre a hitélet kiműlyítése, az egyház szófális kötelezettségeinek hű teljesítése az igazi magyar kálvinista közszellem kialakítása felé irányulva, lépett a debreceni egyház egyházzészekre való oszlásával. Vasárnap este az egyházzés női köre hívta meg igazán szép és szívet gyönyörködítő szeretetvendégsége az egyházzés tanácsosait s ez a szeretetvendégség is a magyar református közszellem kialakításán vezetett szép munkát. A Dóczy intézet ebédlőjében a női kör igazi lelke; Konez Aurélné leánygimnáziumi igazgató látta vendégül az egyházzés előkelő hölgyeknek élén az egyházzés tanácsosokat és családjaikat.

Közének után Baja Mihály lelkész imádkozott áhítatosan, majd Konez Aurélné, a női kör elnöke üdvözölte a vendégeket a női kör nevében, amely azért gyűjtötte egybe az egyházzés tanácsosokat, hogy mint egy nagy család, érezzék együttérteozásukat, üdvözölje Baja Mihályt, az egyházzés kiváló lelkészét és Benkő Viktor nagyrevi lelkészét.

Dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző tartott ezután szép beszédet.

— Ezek a szeretetvendégségek, — mondta — az egész református közszellem szempontjából fontosak. Az agapé-k már az öskereszttyénségénél ismeretesebbek voltak s épen ez adja meg a szeretetvendégség jelentőségét, hogy mi az 1800. év előtti őseink példáját követjük. Azokat a szeretetvendégségeket is a nők rendezték és sejtetni lehet, hogy a kereszttyénség elterjedésében az apostolok munkája nyomán nagy sikerrel tevékenykedtek a nők. Ők azok, akiknek lelke ösztönszerűen mekérzi, hogy hol van az igazság, érzékük van lelkiesség iránt.

Ujság  
ár  
22  
Ujság  
RÁT

tehetségük, hogy a családi élet tisztaságának, az eszmének, az igének az embereket megnyerni tudják. A Kossuth ucai egyházzszenben is megalkult a női kör, hogy alapja legyen az egyházzszen további működésének. Az egyházzszen feladata a hitélet kimélyítése, a magyar református közszellem ápolása, szóval: propaganda a keresztyén református hitelvek és a magyar református egyház érdekében. És van-e dolgosabb tábor, mint a nőké? Teljes bizottsággal tesszük a Kossuth ucai egyházzszen megszervezésének munkáját az egyházzszen női bizottságának kezébe. Kezdiük meg ezt a munkát, virágoztassák fel az egyházzszen, amely összetételében hivatva van arra, hogy a debreceni egyházzszenek között a legelső legyen. A központi egyház nevében üdvözlöm a női kört és Isten áldását kívánom munkájukra.

Uray Sándor lelkész, a Kossuth ucai templom régi lelkészeire vetett visszajáratást, Dicsőffy József, Mitrovics Gyulára, Széle Györgyre, majd elmondta, hogy ő is igyekezett, mint ennek a templomnak a lelkésze le-

rakni a belmissziói munka alapköveit. Balta Mihály kezében méltó kézben van ez a munka. Figyelmeztette az egyházzszen a munkáskérdés nagy jelentőségére. A magyar munkásság, amelynek tömegei laknak ebben az egyházzszenben, nem rossz társaság. Beesületes lelkek, váró lelkek, nyitott lelkek, amelyekbe vetni kell. Ebben a tekintetben is megindult lelkészkedése alatt a munka, folytassa azt a Kossuth ucai egyházzszen az egyház dicsőségére.

Minden beszédet nagy lelkesedéssel, lelkes tapsokkal fogadott a szeretetvendégség közönsége. Most Benkó Viktor nagyrévi lelkész szólalt fel és elmondta, hogy Nagyréven nemrég volt egy közeled, amelynek azzal csináltak reklámot, hogy férfiak főznek (általános derültség), örömeinek adott kifejezést a női kör működése felett. Hangsúlyozta ennek a fontosságát az egyház életében és Isten áldását kívánta a Kossuth ucai egyházzszenre.

Több felszólalás után 11 órakor ért véget a szeretetvendégség.

## A magyar pénzügyintézetek elhatározták a hitelezési és váltóleszámitolási kamatláb leszállítását

Budapest, január 27. A Magyar Nemzeti Bank kamatláb leszállításával kapcsolatban a budapesti pénzügyintézetek elhatározták, hogy

a hitelezési üzletben a kamatlábat ugyancsak fél százalékkal leszállítják. A váltóleszámitolási üzletben a pénzügyintézetek szintén a változott viszonyokhoz alkalmazkodnak.

A betéti üzletben a kamatláb mérséklését csak a folyószámla betétekre és a lekötött takarékbetétekre vonatkozóan fogják teljes mértékben alkalmazni, egyéb takarékbetéteknél a kamatlábleszállítás csak részben érvényesülhet.

## Csütörtökön a Házban, pénteken a külügyi bizottságban beszél Bethlen Hágáról

Budapest, január 27. Bethlen István gróf miniszterelnök visszaérkezéseivel egyidejűleg a László László házelnök intézkedett a képviselőház összehívásáról. A házelnök tanácskozott a miniszterelnökkel és megállapodtak abban, hogy

a Házat csütörtökön délelőtt 11 órára összehívják.

A képviselőház napirendjén a fővárosi törvényjavaslat általános vitája szerepel, valószínűleg azonban, hogy

a csütörtöki ülés napirendjének tárgyalása előtt a miniszterelnök nagyobb beszédben fogja tájékoztatni a közvéleményt a hágai tanácskozásokról.

A képviselőház összehívásával egyidejűleg előtérbe került a képviselőház és a felsőház külügyi bizottságának összehívása, hogy a fontos külpolitikai kérdésekről felvilágosítást adjanak a hágai tanácskozásokon résztvevő Walko és Wekerle miniszterek és Bethlen István miniszterelnök. Előreláthatóan pénteken tart ülést a képviselőház külügyi bizottsága és valószínű, hogy a jövő héten a felsőház külügyi bizottságát is összehívják.

## Biharkeresztiesen egy nő rendőrmester életveszélyesen megsebesítette szerelmesét és aztán agyonlőtte magát

A rendőrt Debrecenből helyezték át a biharkeresztési kirendeltséghez néhány héttel ezelőtt — A tragédia oka: szerelemféltség

Vasárnap délelőtt megdöbbentő szerelmi tragédia játszódott le a biharkeresztési határkirendeltségnél. Toronyi Sándor rendőrtörzsőrmester, aki hosszú éveken át szolgált Debrecenben,

életveszélyesen megsebesítette a szerelmesét és aztán agyonlőtte magát szolgálati fegyverével.

A megdöbbentő esetről vasárnap délután értesítették a debreceni rendőrség központi ügyeletét és a következő információt adták. Délelőtt egy órakor Toronyi Sándor törzsőrmester szolgálati fegyverét felcsalatva, elment Bardóczi Erzsébet lakására és a leánnyal hosszabb ideig beszélt. A lakásról kijöttek az udvarra, ahol tovább beszélgettek, de már hangosabban és a rendőr nagyon ingerültnek látszott. A leány próbálta csendesíteni, de Toronyi egyre dühösebb lett, majd

előrántotta pisztolyát és háromszor egymásután a vele szemben álló Bardóczi Erzsébetre sütötte. A golyók találtak és életveszélyes sérüléseket okoztak a leány felső testén.

A három sebből nagy bőséggel ömlött a vér és a leány velőtrázó sikoltozással eszméletlenül zuhant a földre. — A lövések döbrrenésére előrohantak a házbeliek, de nem mertek a rendőrhöz menni, mert az kezében tartotta a füstölő csövű pisz-

tolyt és annyira ingerült volt, hogy komolyan tartottak attól, hogy beavatkozás esetén ellenük fordítja fegyverét. Az egyik asszony látva a földön vergődő leányt, rákiáltott a rendőrtörzsőrmesterre:

— Biztos ur, az Istenért, miért csinált ilyen szörnyű dolgot?

— Ezt érdemelte, ez az igazság — mondta Toronyi és mielőtt megakadályozhatták volna,

maga ellen fordította fegyverét és agyonlőtte magát. Holtteste rázuhant a váróban vergődő leányra.

A vizsgálat során kiderült, hogy a rendőrtörzsőrmester még Debrecenben szerelmes lett a leányba és elhanyagolta miatta a feleségét is. A leány, mint cseléd volt alkalmazva a városban és amikor Toronyit elhelyezték a városból, közös megbeszélés alapján utána ment. A törvényes felesége nem lakott Biharkeresztiesen. A rendőrtörzsőrmester nagyon megbízható, rendes ember volt. Nem volt mulató és annyira takarékos volt, hogy ötszáz pengőt gyűjtött néhány hónap alatt össze. — Ebből a pénzből temetik el Biharkeresztiesen. A kihallgatások folyamán azt állították meg, hogy a leányra féltékeny volt Toronyi és ezért volt a veszekedés közöttük. Idegen legénnyel látta sétálni s ezen veszteket össze.

Ha még nem látta, vagy csak egyszer látta: minél előbb jöjjön és nézze meg hatalmas beszélő, zenélő, éneklő magyar feliratu filmünket a

# SINGING FOOL-t,

mert csak csütörtökig játszuk! A filmre már itt var Szeged küldönce, aki csütörtökön éjjel magával viszi!

## Uránia

A párisi disztिंगvált bohém esték szakasztott mása lesz a debreceni ujságírók Görbe Éjszakája

Debrecen egész társadalma már napok óta arról a nagyszabásúak ígérkező farsangi mulatságról beszél, mely „Görbe Éjszaka” néven valóságos fogalomná vált a közönség körében. A publikum lázasan készülődik a csodaszép táncvigalomra, mely jobbnál jobb, ötletekben gazdag műsorával méltán kelti fel egész Debrecen érdeklődését.

Mint már említettük, ezen az estén, február másodikán választja meg a bál közönsége Debrecen szépségkirálynőjét, de nemcsak a zsüri fog itélkezni, hanem a férfi publikum is, mely a hölgyek tiszteletére kottilion versenyt rendez. A legjobb táncosnő, vagyis a kottilion verseny győztese egész évre való kölnivizet kap ajándékba s így ez a jutalom vetekszik a Friczi kalapszalonn győnyörű diadém fejdíszével, amellyel Mfss Debrecen fogják megkoronázni.

A Görbe Éjszakának külön szenzációja lesz az Ujságírók Ujságja, egy szellemes szórakoztató füzet, mely nemcsak a teljes műsort tartalmazza, hanem a sikerült cikkeket egész özőnét. Debrecen kereskedői tömegesen adják fel hirdetéseiket az Ujságírók Ujságja számára, annál is inkább, minthogy két évvel

ezelőtt, az 1928-i Görbe Éjszakán ez a bál lap 14 ezer példányban kelt el.

A Görbe Éjszaka tulajdonképpen a párisi disztिंगvált bohém esték szakasztott mása lesz. A Montmartre kedves és bohó hangulatát, a bohém bálók mozaikszerű sokféle képét fogja visszaadni s így azok is élvezettel szemlélik mozaikszerű, eleven lüktetését, akik mint a mulatság passzív részesei az emeleti páholyosort töltik meg sokaságukkal. Nem is nehéz ezt elképzelni, hiszen a Görbe Éjszaka színhelye nemcsak a Bika diszterem, hanem a pódiuma, a földszinti és emeleti folyosók és az összes környező művészszobák is. A műsor este 8 órakor kezdődik s így ajánlatos, ha mindenki pontos időben elfoglalja helyét. Mihez tartás végett ismételtlen közöljük a helyárakat: hatszemélyes páholy 20 pengő, négyszemélyes 15 pengő. Ülőhelyek 3.50, 3, 2.50 és 2 pengős árakban. Allóhely ára 2 pengő. Minthogy az állóhelyek számát a rendkívüli érdeklődésre való tekintettel korlátozni kell, így azok csak szombat estig válthatók ki. Jegyek kaphatók Hegedűs és Sándor rt., valamint a Méliusz-könyvkereskedésben s az Arany Bika halljában.

## Adóállomást kérnek Debrecenben a rádiósok

A Keletmagyarországi Rádió Egyesület közgyűlése

A Keletmagyarországi Rádió Egyesület vasárnap délelőtt dr. Vásáry István polgármester elnöklésével a város háza tanácstermében népes közgyűlést tartott.

A megnyitó beszédet dr. Vásáry István polgármester tartotta, örömet fejezve ki, hogy a rádió annyi kedvelője gyűlt egybe, mert minél inkább növekedik az egyesület tagjainak a száma, annál biztosabb a remény, hogy munkájuk eredményesebb lesz. Kérte, hogy támogassák a vezetőséget és hangsúlyozta, hogy a rádió nagy kulturális érdekek szolgálatában áll.

Szegedi Gyula mérnök terjesztette elő ezután a választmány javaslatát, többek között azt, hogy az eddigi havi egy pengős tagsági díjat heti 10 fillérré szállítsák le és kérjék fel a postafőigazgatóságot, hogy ezt a rádió-előfizetési díjjal együtt a postai közlegek útján szedesse be.

A javaslatot elfogadták. Elhatározta a közgyűlés, hogy amennyiben 30-40 hallgató jelentkezik, megtartják a rá-

diótanfolyamot, amire az elnöklő dr. Vásáry István polgármester külön is felhívta a tagok figyelmét, rámutatva arra, hogy a tanfolyam előadói kiváló szakemberek lesznek.

Nemes Lajos indítványozta, hogy kérjék fel a polgármestert, tegyen lépéseket abban az irányban, hogy Debrecennek külön rádió-adóállomása legyen. Hangoztatta, hogy milyen hatása lenne annak elszakított testvéreinkre, ha a rádióban meghallhatnák a debreceni Rákóczi-harang szavát.

Vásáry István dr. rámutatott arra, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága, valamint a kereskedelmi és iparkamara már több ízben is állást foglaltak amellett, hogy Debrecennek külön rádióadóállomása legyen. Ö maga is érintkezésbe lépett az illetékes körökkel, a miniszterelnökséggel is ebben az ügyben, a kérdés azonban még nincsen eldöntve, hogy a meglévő állomást erősítik-e, vagy új állomást építenek az országban. Azt észre lehet venni, hogy a hangulat nem kedvez arra, hogy Debrecen adóállomást kap-

jon, mert az ország egyes részeiben mutatkozó vételi nehézségek azt tennék indokolttá, hogy az adóállomás ne Debrecenben legyen. Az viszont kétségtelen, hogy ha ennek az adóállomásnak külön programja lenne, nincsen még egy hely az országban, ahol olyan műsort lehetne összeállítani, mint éppen Debrecenben. A kérdést felszínre tartja és mindenkor megteszi a szükséges intézkedéseket; most is választ vár a miniszterelnökségtől egy levélre, amit a debreceni adóállomás létesítése érdekében küldött.

Adminisztratív ügyek elintézése után a közgyűlés véget ért.

**Ma, kedden ülést tart a kisgyűlés**

Debrecen város törvényhatósági kisgyűlése kedden délelőtt 9 órakor a városháza kistanácsstermében tartja meg első rendes ülését. A kisgyűlés tárgysorozatán nem kevesebb, mint 71 tárgy — köztük nagyon sok fontos ügy — szerepel. A kisgyűlés az ügyek egy részében dönt, néhány ügyben pedig javaslatot tesz a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek.

Tekintettel arra, hogy a tanácssteremben eddig ilyen nagy létszámú bizottság nem ülésezett, a tanácssterem berendezését átalakították, mert lényegesen emelni kellett az ülőhelyek számát.

**Budapestre helyezték fel Izsák Dezső detektívócsoportvezetőt**

A debreceni rendőrségnek régi, kitűnő, érdemes tagja Izsák Dezső detektívócsoportvezető, aki több, mint harminc éve áll a rendőrség szolgálatában. Hosszu szolgálata alatt kiváló rendőrtisztviselőnek bizonyult, de épügy kiérdemelte a közönség, mint televíziónál rokonszenvét is. Debrecen rendőrtisztviselői karára nagy veszteség, azonban Izsák Dezső szolgálatban eltöltött évtizedének jutalma, hogy most a belügyminiszter a budapesti főkapitánysághoz helyezte át. Izsák Dezső most egészsége helyreállítására szabadságon van, betegszabadsága lejártával fel kell költöznie Budapestre s ott elfoglalnia állását.

**Rellexiók a népjóléti miniszter lakásügyi anketjához**

*Tekintetes Szerkesztőség!*  
Olvastuk, hogy Vass József népjóléti miniszter ur Budapesti lakásügyi anketét tartott. Szabad legyen ehhez hozzáfűzni az alábbi megjegyzéseket:

1. Ugyanis a népjóléti miniszter ur lakás-anketja elkészült különösen a vidéki városokra nézve és pedig a családi házak építésére is, mert a családi házakban túltermelés van.
2. Tehát a most megtartott anketét a népjóléti miniszter urnak már az 1927. évben megjelent 8888—927. M. E. sz. lakásrendelet előtt kellett volna megtartani és a mostani anketén hozott határozatokat már akkor végrehajtani.
3. Ugyanis, ha a népjóléti miniszter ur a mostani állásfoglalását már 1927-ben végrehajtotta volna, ez esetben nem lettek volna a családi ház tulajdonosai martalékai a drága építkezés és magas bankkamat terheinek. És nem lettek volna éveken keresztül kitéve a felszabadult lakások bérlői az uszorabréreknék.
4. És nem állott volna elő, hogy egy és ugyanolyan jövedelmi tisztviselő, iparos, munkás, mert a felszabadult lakásokban kellett lakást bérelni, 5-ször annyi lakbért fizessen, mint a kötött lakásban lakó bérlő.
5. És szintén nem fordulhatott volna elő, hogy a felszabadult lakások háztulajdonosai vagy főbérlői 5-ször annyi bért kaphassanak egy és ugyanazon lakásért, mint a kötött lakások háztulajdonosai.
6. És nem állott volna elő az az állapot, hogy a kötött lakások bérlői a fölös lakrészeket uszorabérért adják ki.
7. És ha a népjóléti miniszter ur a most megtartott anketén hozott határozatot, mely szerint családi házak épüljenek és ahhoz kedvezményes állami kölcsönök folyósíttassanak és az építési anyagok árai megállapítását az 1927. évben végrehajtotta volna, ez esetben a lakáskötöttség is régen megszűnt volna. És ugyanez nem lett volna meg a házaknál a tulajdonjog feletti korlátozás. És nem állott volna elő a lakáskötöttség által a társadalom bekéjének szétbontása.
8. Tehát felhívom a népjóléti miniszter ur figyelmét arra, hogy az anketén tervbe vett állami kedvezményes hitelből a már felépített kis családi ház tulajdonosain sürgősen segítsen, mert a drága építési anyag és a magas bankkamat és az 1928. és 1929. évben reánk nehezedett rossz gazdasági helyzet következtében a súlyos terheket sokáig nem bírjuk.

Több lakásbérlő és háztulajdonos.

**Ma megnyílt a KÉZIMUNKA SZAKÜZLET**  
KOSSUTH UCCA 2. VÁROSHÁZ ÉPÜLET  
Nagy választék gobelin, kelim perzsa, smyrna anyagokban!  
Olcsó szolid árak!



A Fűszerkiskereskedők Egyesületének társasvacsorája a Gambrinus étteremben. (A Debreceni Független Újság felvétele.)

**A Debreceni Fűszerkiskereskedők társas vacsorája**

Szombat este, a Gambrinus étterem külön termében nagy számmal gyűltek össze a debreceni fűszerkiskereskedők családtagjaikkal egyetemben, hogy egy estére feledjék azt a sok bajt és gondot, amivel ma a kereskedői foglalkozás jár.

Az összejövetelen megjelentek a kereskedelmi és iparkamara vezetői Sesztina Jenő elnök, Békés Lajos alelnök, dr. Radó Rezső főtitkár, Gassner Géza a Kereskedő Társulat főtitkára, dr. Diezig Alajos és dr. Olasz Vilmos h. titkár, Bujdosó Gábor irodavezető, számos nagykereskedő és a fűszerkiskereskedő szakma színe java.

Az első pohárköszöntőt Vada Sándor, az egyesület agilis elnöke mondotta. Poharát a kereskedők összetartására irítette. Sesztina Jenő elnök a töle megszokott kedvességgel és fluomsággal köszöntötte a vendégsereget. Azt a reményét fejezte ki, hogy a tavasz nemcsak a természetnek lesz

ébredése, hanem a tespedő gazdasági életnek is. Békés Lajos alelnök frappáns hatású felszólalásában örömet fejezte ki afelett, hogy a kiskereskedők szervezetsége ilyen erős. Bárács így volna ez minden szakmában! — mondá.

Dr. Radó Rezső főtitkár a töle megszokott szónoki erővel vázolta annak szükségességét, hogy Hága után hitet és bizalmat kell önteni az emberekbe, amelyek egyfelől a fogyasztói képesség csökkentését siratják, de emellett nagy barátjai a fizetések leszállításának, holott a fogyasztói képesség erősödését éppen ellenkező intézkedéstől lehetne várni. A komoly felszólalásoknak nagy sikere volt. A vacsora után, — amely a Gambrinus kitűnő konyháját dicséri. — táncra kerekedtek a párok, amely a legjobb hangulatban a hajnali órákig tartott.

**Rendkívüli közgyűlésen új tisztikart választott a Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete**

**Az elnöki szék betöltésénél a tagok többségének választása Schönfeld Gyulára esett**

A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete a teljes tisztikar lemondása folytán vasárnap délelőtt tartott rendkívüli közgyűlésen választott új tisztikart. A lemondás oka személyi természetű ellentétek voltak, mivel egyes kérdésekben nem tudott az egész elnökség egyöntetű álláspontra helyezkedni.

A közgyűlésen Króh Vilmos elnököt. Bejelentette, hogy a lemondás folytán szükségessé vált a tisztújítás, a teljes tisztikar távolmaradása folytán azonban nincsen abban a helyzetben, hogy az egyesület anyagi helyzetéről számszerűleg beszámoljon, csupán azt említi fel, hogy az egyesület adóssága mindössze 3000 pengő. Kéri a tisztikar részére a felmentvény megadását.

Klein Márton, Fried Antal, Schönfeld Gyula, Horváth Jenő és Aczél Jenő dr.

ügyész felszólalása után kijelenti Króh Vilmos elnök, hogy ragaszkodik a határozathozatalhoz, mire ismételt hozzászólások után a felmentvényt a tisztikarnak megadták.

A közgyűlés ezután a választás levezetésére korelnökül Neumann Nándort választotta meg, aki a szavazatszedő küldöttség elnökéül Székely Simont kéri fel. Ezután elrendelik a szavazást, amely meglehetősen izgatott hangulatban folyt le. Az izgalom azonban a szavazatok összeszámlálásánál hágtott tetőpontjára, amikor a bizalmiférfiak azt a kérdést vetették fel, vajjon a közel-múltban felvett tagoknak van-e szavazati joga, vagy sem. A szavazatok összeszámlálása után megállapították, hogy összesen 156 szavazatot adtak le, amely közül 81 Schönfeld Gyulára és a vezetése alatt álló listára,



A Keletmagyarországi Rádió Egyesület közgyűlése. Baloldali kép: Vásáry István polgármester, elnök (mellette Rimanóczy Béla kormányfőtanácsos, világlítási vállalati elnök) beszédet mond. Jobboldali kép: A közgyűlés közönségének egy része. elől dr. Ruzicska Ferenc MAV főfelügyelő, Balás Károly MAV üzletigazgató.

75 Króh Vilmosra esett. Króh Vilmos kibukását a kereskedőtársadalom igen tekintélyes része élénken sajnálja és maguk a vele szemben állást foglalók is teljes mértékben elismerik az egyesület érdekében kifejtett munkálkodását és érdemeit. Viszont nagy várakozással néznek az új elnök, Schönfeld Gyula működése elé, mert ő előreláthatóan az erős kép politikáját fogja folytatni, amire szüksége is van a nehéz viszonyoktól sujtott egyesületnek. Schönfeld Gyula kiváló szellemi képességei pedig bizonyosan ismét arra a helyre fogják állítani a nagyjövőű egyesületet, amely Debrecen közgazdasági életében taglétszámánál és összetételénél fogva méltán meg is illeli.

Elnökké Schönfeld Gyulát, társelnökké Neumann Nándort és Zsirossy Árpádot, alelnökké Darvas Edét és Schön Mór, főtitkárrá Fáy Árpádot, házelnökké Gyémánt Dezsőt, titkárrá Krajnik Armin, elnökökké Blumenstein Vilmost, Rosenfeld Leopoldot, pénztárossá Mayer Manót, ügyésszé dr. Aczél Jenőt, jegyzökké Fenyves Izsót és Rosenberg Gyulát, míg könyvtárnokká Fazekas Henriket választották meg részben egyhangulag, részben a szavazatok többségével.



Schönfeld Gyula, a Kereskedők és Utazók Egyesületének új elnöke.

Igazgatósági tagok lettek: Adorján Jenő, Berliner Emil, Bermann Gyula, Dávid Ferenc, Deutsch Mór, Eckstein Elek, Ehrenreich Jenő, Feldheim Hermann, Erdélyi Ferenc, Feldmann Dániel, Fischer Andor, Fülöp Béla, Fohn Zoltán, Goldstein Mór, Horovitz Ernő, Grünbaum Lipót, Hajdu Jenő, Jakobovits Fülöp, Kellner Miksa, Klein Sámuel, Klein Márton, Konec László, Króh Vilmos, Grosz Károly, Liebermann József, Molnár József, Moschkovitz József, Moskovitz Márkus, Petrik Károly, Reiter Hermann, Ritter Aurél, Roth Jenő, Schön Artur, Szántó Zsigmond, Schuller Sámuel, Stern Sámuel, Schwartz Lajos, Spitzer József, Székely Simon, Vogel Ferenc.

Számvizsgálók lettek Neumann Gyula, Frank Ernő, Lörcinc Jenő. Igazgatósági póttagok: Aczél Armin, Fülöp Miklós, Lusztig Dezső, Láng Miklós, Nagy Gyula, Sáfrány Jakab, Weisshaus Dezső, Weis László, Weiss Ignác, Füredi József.

Az új tisztikar az egyesület helyiségeiben este ötven terítéses vacsorát adott, amelyen számos felköszöntő hangzott el és kitűnő hangulatban a kora hajnali órákban ért véget.

**Anyakönyvi hírek**

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a hó 27-én, hétfőn a következő bejelentések történtek:

Születések: Tóth Gusztáv tizedes, leány: Araska. — Kiss János béres, leány: Zsuzsánna. — Kassai András földmunkás, fiú: András. — Tarka Mihály béres, leány: Zsuzsánna. — Hajóczy Miklós MAV segéd-tiszt, leány: Margit. — Neumann Mór ócskaruhakereskedő, leány: Zsuzsánna. — 3 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Horváth István—Pataki Júlia. — Krankovics József—Nyisztor Róza. — Pásztor József—Kecskeméti Teréz. — Pintye Miklós—Szabó Julia. — Tömöri Imre—Papp Júlia.



**Fehér Artur fog szavalni a zsidó reálgimnázium irodalmi délutánján**

Mintegy tíz éve már, hogy Fehér Arturnak, a nagy zsidó szavalóművésznek a nevét származására kapta a hír. Fehér Artur népszerűsége azóta egyre növekedett, de tán sohasem állott oly magasan, mint az idén, amikor valóságos diadalmenetben járja be az ország nagyobb és kisebb városait, mint hivatott tolmácsa a magyar költészetnek, mint lelkes ébresztője a zsidó vallásos érzésnek. Szinte csodálatos, hogy ez a nagyszerű szavalóművész, aki egyforma szeretettel hallgat a fővárosi és vidéki közönség, Debrecenben még nem lépett fel. Ezt a mulasztást óhajítja jóvátenni most a zsidó reálgimnázium irodalmi előadásainak rendezősége, amikor elhozza a debreceni közönség elé Fehér Arturt, hogy ennek a lelkes és hűséges közönségnek újabb művészi gyönyörűséget szerezzen, hogy Fehér Artur nemes művészetére számára újabb híveket hódítson. Az előadás szombaton, február 1-én lesz, az izr. hitközség tanácstermében s Fehér Artur ez alkalommal vallásos zsidó tárgyú költeményeket fog előadni.

**A Debreceni Gazdasági Egyesület választmánya ülést tartott**

A Debreceni Gazdasági Egyesület vasárnap Jóna István elnöklésével választmányi ülést tartott, amelyen több, a gazdaságsadalmat közlelő érintő ügyet tárgyaltak meg. Jóna István elnök megnyitójában rámutatott arra, hogy a törvényhatósági bizottságba a Gazdasági Egyesületnek 44 tagja került be és a város jelenlegi vezetői csaknem kivétel nélkül szerepelnek az egyesület választmányi tagjai között. Ezzel kapcsolatban a választmány Balogh István javaslatára elhatározta, hogy üdvözli dr. Vásáry Istvánt, mint az egyesület választmányi tagját, polgármesterré való újbóli megválasztása alkalmából.

Vajda István titkár előterjesztésére a választmány elvben hozzájárult a debreceni kisgazdáknak az OMGE tavaszi kiállításán és vásárán való részvételéhez.

Foglalkozott a választmány az állami szikjavítási akcióval, valamint a mezőgazdasági export intézet megkeresése folytán a gabonafűrészárak létesítésével és Vásáry József felsőházi tag indíványára felterjesztést intéztek a kormányhoz, rámutatva arra, hogy a tervezett gabonafűrészárak a gabona kedvező áralakulását célozzák ugyan, de okvetlenül szükségét látják annak is, hogy a kormány sürgősen zöldhíttel nyújtson.

A fagykárosult gazdák jövedelem- és vagyonszerzésének csökkentése és adókedvezmények engedélyezése érdekében is feliratot intéztek a pénzügyminiszterhez, hangsúlyozva, hogy azoknak a gazdáknak, akik kiszántották a búzát, a buza után vetett tengeriből 100 pengővel kevesebb nyersbevételük volt kataszteri holdanként, mintha a buza megmaradt volna.

A népjóléti miniszter ismeretes betegápolási rendeletével kapcsolatban feliratot intéztek a népjóléti miniszterhez, kérve, hogy a miniszter bocsássa a város rendelkezésére egészében azt az összeget, amit a város lakossága az országos betegápolási alapra befizet.

Ugyancsak feliratot intéztek a földművelésügyi miniszterhez, kérve, hogy a fagykárosult szőlőgazdák felszámolására bocsásson rendelkezésre törlesztéses kölcsönt, valamint felírták a belügyminiszterhez is, hogy a közlekedési rendeletet változtassa meg.

A gazdasági cseled- és munkásjuttalmazások és más apróbb ügyek elintézése után a választmányi ülés véget ért.

**FEHÉRTÓI**

temetkezési vállalkozó  
**DÉGENFELD TÉR 4 SZ.**

TEMETÉSEI:

Rátónyi Sándor életének 30-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 29-én délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth uccai temető halottsházától, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth uccai temetőbe.

Szell Sándor nyug. postaalkalmazott életének 29-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 29-én délután 2 órakor lesz a Mórmez u. 8-ik számú háztól az Árpádtéri templomban tartandó ima után a Péterfia uccai temetőbe.

— A Debreceni Független Ujság előfizetői és példányoként vásárlói jelentős kedvezményrel használhatják a Debreceni Független Ujság Kölcsonkönyvtárát.

**ASSZONYOM!**

**„ÉTOILE NOIRE“ („FEKETE CSILLAG“)**

puder, krém, parfóm, kölnivíz, lotion lesznek az Ön ezidei kedvenc toilette-cikkei. Illatuk kellemes, hatásuk bámulatos. Egy kísérlet meg fogja Önt győzni Asszonyom, hogy készítményeink a modern illatszer kémia minden előnyével rendelkeznek.

**GELLÉ FRÉRES**  
PARIS, 6. Avenue de l'Opéra



A levétek műkedvelő előadásának szereplői.

**A debreceni vizsgálóbíró diplomáciai uton lép érintkezésbe a román bírósággal egy megszállt területéről átjött rablógyilkos ügyében**

A biharkeresztesi határrendőrség elfogta Mester Antal földművest, aki román megszállt területéről jött át és itt akart letelepedni. A földműveről kiderült, hogy a magyar hatóságok tíz év óta körözik rablógyilkosság miatt. Még a román megszállás idejében történt Bihar-nagybajomban, hogy Mór Záli kereskedő-asszonyt megölték és lakását kirabolták. A nyomozás akkor megállapította, hogy

a rablógyilkosokat Mester Antal követte el, belopódzott este az asszony szobájába, elbujt az ágya alá, éjszaka rátámadt az alvó nőre és megöltötte.

Csáky János vizsgálóbírósegéd kihallgatta Mestert, akit a határszélről beszállítottak

Debrecenbe.

Mester előadta a kihallgatás során, hogy tényleg ő ölte meg a kereskedő-asszonyt,

de büntetését már elszenvette. A románok elfogták a gyilkosság után következő napon Füzesabonyban és Naggyáradon elítélték 15 évi fegyházra. A büntetését később leszállították tíz évi fegyházra és büntetése kitöltése után átküldték a magyar határra.

A debreceni vizsgálóbírósnak nem áll módjában most meggyőződni Mester vallomásának valódiságáról és ezért diplomáciai uton kéri a román törvényszéktől Mester Antalra vonatkozó iratokat és ítéleteket.

**„Az alkoholizmus mérgezte meg Nagyrévet s ez idézte elő a tömeges férjgyilkosságokat“**

**Benkő Viktor nagyrévi lelkész előadása a Kossuth uccai templomban — „Krisztus Nagyréven — ez a probléma megoldása“**

A Kossuth uccai templomban érdekes vallásos ünnepély volt vasárnap délután. Egyéb-ként is magas színvonalu volt ez a vallásos ünnepély, igazi jelentőségét azonban az adta meg, hogy Benkő Viktor nagyrévi missziói lelkész magasröptű és lelkes előadását ezen tartotta meg a tiszazugi tömeges mérgezősekről.

Gyülekezeti énekkel kezdődött az istentisztelet, majd Baja Mihály lelkész olvasott bibliát s mondott költői szárnyalású áhitatos imádságot.

Benkő Viktor tartott ezután ötgyedórás hatalmas beszédet. Azzal kezdte beszédét, hogy azért jött: a lelkeket a magyar falu számára nyerje meg. Nagyrévről akar be-

szélni, amelyről csak rossz hírek jártak, pedig láthatunk ott most már szebb, kedvesebb képet is. Nagyrév 1700 lakosa közül 1400 református. Szép, nagy temploma van, amelyet az apák építettek, amikor még több volt a születés, mint ma. Nagyrév jellegzetes gazdasági ága a szőlő, amely a falut az iszákosság nyomorúságába döntötte. A szolnoki börtön szegény foglyait viszont igen nagy részben az alkoholizmus vitte oda, ahol most vannak. A brutális, iszákos férj durvasága elől menekültek a vétkes utra a nagyrévi asszonyok.

A nép Nagyréven még az őpogánység állapotában él. Hiányzik benne az istentudat, istenfogalom, egyéni hit. A házakban nincsen

szentírás. Am a falu intelligenciája nagyban felelős azért, hogy az állapotok a mérgezősekkig leromlottak, mert nem járt elől jó példával a nép előtt. Faluban az intelligens ember vagy magas kulturájú lelki életet él, vagy iszik és kártyázik, úgy él, mint a falu. Nagyrév nem kapta meg az intelligenciától a lelki kulturát, nem kapott ellenérmet a bűn, a rossz ellen. Így lett aztán elsodort falu.

Elmondta ezután az illusztris előadó, hogy amikor jugoszláviai missziójából visszajött Magyarországra, új közszellemet talált. Amint kipattant a tiszazugi szenáció, egyszerre mindenki keresni kezdte az egyházat, a lelképásztort. Végre nélkülözhetetlenné válik az anyaszentegyház, a lelképásztort, hozzá folyamodik tehetetlenségében a társadalom, az állam. Nem csendőrszurony, nem törvényszéki ítélet, hanem az anyaszentegyház önfeláldozó, hűséges munkája oldja meg a nagy kérdést. Az alispán, amikor felment a nagy kérdést, hogy segítségét kérje nagyrévi munkálkodásához, azzal válaszolt:

— Nyujtson ön segítséget nekem. A nagytiszteletű ur eszközei sokkal hatékonyabbak, mint az enyéim. Nem állithatok minden ember mellé egy csendőrt, de ön odaállithatja mindegyik mellé az egyházat, a lelkiismeretet.

Móricz Zsigmond, aki most volt Nagyréven, hibásan írta, hogy az emberek jobban érdeklődnek a népművelési, gazdasági előadások iránt, mint a templomozás iránt. Először is, a templomba most már szívesen és tömegesen járnak a nagyréviak, másodsor pedig azoknak az esti előadásoknak is igazi, legfőbb tárgya a vallás.

Meg kell cáfolnia egy nagyon elterjedt közhelyet is: nem konzervatív a falusi nép. Szereti az a divatot, a testszin harisnyát, a lakkecipőt, bubifrizurát, motorbiciklit. A baj az, hogy a falusi nép uralomra törő. Amikor a lelkész elmege a faluba, uralomra törő tömeget talál magával szemben. A nép akarja a lelkeszt irányítani, érdeket, izlése rabszolgájává tenni. Fel lehet vetni ennek kapcsán, hogy a demokratikus, vagy a hierarchikus egyházalkotmány a jobbik-e. Am egyik sem jó, ha az egyházalkotmány nem Krisztokratikus, ha nem a Jézus evangéliuma az igazi irányító az egyházban. A falu egyik vezetője, akit Nagyrévre érkezése után négy napon át csak részegen látott az előadó, ezt mondta neki aztán:

— Nagytiszteletű ur antialkoholista? Nohát, ha nem iszik, akkor mi nem leszünk jobban.

A lelkész, a fátyla küzdelme a faluért tragikus. Am mégis el kell menni a falu népéhez, mert ahol a legjobban megnövekedett a bűn, ott megnövekedett a kegyelem is. Megragadóan beszélt most Benkő Viktor a szolnoki rabok karácsonyfájáról, amely olyan nagy hatást tett a tiszazugi asszonyokra, majd rátérve a nagyrévi eseményekre, kifejtette, hogy azok oka egy véletlen: ebben a faluban telepedett meg az a szülész, aki nek száz emberélet szarad a lelkén. Pusztította a felnötteket éppúgy, mint a gyermekeket, am nem egyke céljából, mert az egyke ebben a faluban nem terjedt el. Itt az volt a cél, hogy ahol három gyermek van, ne szüllessék meg a negyedik.

Elmondta, hogy az asszonyok közül öt lett



A Kossuth uccai egyházzsér szeretetvendégsége közönségének egy része: Benkő Viktor nagyrévi lelkész, Uray Sándor lelkész, az asztalnál Koncz Aurélné, a szemben levő oldalon Baja Mihály lelkész, Csikessz Sándor egyetemi tanár. A jobboldali asztalrészén Ary Lajos főszámvévő.

1930 január 28.

kellemes, ...ink a mo- ...ÉRES ...a l'Ope a

genciája nagyban ...otok a mérgeze- ...járt elől jó pél- ...z intelligens em- ...lelki életet él, ...él, mint a falu. ...z intelligenciától ...t ellenmérget a ...tt aztán elsodort

tris előadó, hogy ...őjából visszajött ...szellemet talált. ...szenczió, egy- ...edte az egyházat, ...élkülözhetetlené ...a lelkipásztor, ...ségében a társa- ...adórészurony, nem ...z anyaszentegy- ...nkája oldja meg ...amikor felment ...e nagyrévi mun- ...t:

nekem. A nagy- ...hatékonyabbak, ...atok minden em- ...ön odaállíthatja ...at, a lelkiismeret-

ost volt Nagyré- ...emberek jobban ...gazdasági előadá- ...zás iránt. Először ...szivesen és töme- ...másodsor pedig ...nak is igazi, leg-

nyagyon elterjedt ...ativ a falusi nép- ...tszin harisnyát, a ...torbiciklit. A baj ...mra törő. Amikor ...uralomra törő tő- ...en. A nép akarja a ...izlése rabszolgá- ...ni ennek kapcsán, ...e a hierarchikus ...e. Am egyik sem ...nem Krisztokra- ...ngéliuma az igazi ...alu egyik vezetője, ...kül négy napon át ...adó, ezt mondta

tialkoholista? No- ...i nem leszünk jó-

elme a faluért tra- ...enni a falu népé- ...magnóvokedett a ...kegyelem is. Meg- ...kó Viktor a szol- ...ól, amely olyan ...zugi asszonyokra ...eményekre, kifej- ...véletlen: ebben a ...a szülésző, aki- ...a lelkén. Pusztá- ...mint a gyermeke- ...ól, mert az egyke ...t el. Itt az volt a ...rnek van, ne szü-

nyok közül öt lett



ndor lelkész, az ...dali asztalrészén

öngyilkos. Az egyik éppen a szolnoki börtönben tett első látogatása után, amikor azt hitték az asszonyok, hogy másnap már jön az akasztás. Ezt hazavitték s amikor koporsójánál a régi egyházi éneket énekeltek: „Haragodnak nagy voltában...” — zokogott az egész falu.

A bába olyan merészen üzte a mérgezéseket, hogy virágért, pálínkáért, pénzért, jó szőért adott az uborkásüvegéből mérget bárkinek. Mi vitte erre rá? Talán asszonyi szolidaritás? Bizonyos, hogy ezekben a nőkben nem volt meg a bűn tudata, hogy mit követnek el. Ez az enyhítő körülmény: Isten nélkül, reményesség nélkül éltek ezek a szegény, nyomorult páriák. Ah éppen ezért kell megmenteni őket az anyaszentegyháznak. Bűneik nem egyházi hibák, nem közéleti bűnök, hanem egyéni vétkek, sajátos helyzetükből folyók. Beszélt még a szónok arról, hogy Nagyréven a statisztika azt mutatja, hogy a különböző felekezetek tagjai egyforma arányban voltak részesei a bűnben, majd azzal a gondolatmal fejezte be beszédét: Krisztus Nagyréven — ez a tisztázati probléma egyedül megoldása.

Szép, művészi hegedűszólót adott ezután elő Versényi György, az országos zeneakadémia növendéke, finom, tökéletes orgonakísérettel adott számához Bartha Emma urleány. Arany János „Agnes asszony”-át meglepő átérzéssel, ügyesen szavalta Molnár Elemér hittanhallgató.

A vallásos estélyt közének zárta be.

Káplár Miklós — a magyar Gauguin — kiállítás

A magyar Tahiti szigetéről, a délibábtól ölelt végtelen horizontu Hortobágyi síkjáról érkezett meg Káplár Miklós egy nagy teremre való képpel. Mintha friss, borzongató levegő áradna a keretek közül. Új, megrendítően őszinte hangot üt meg a képzőművész hangszere. Élesre csiszoltat, égig üt. Élményt ad ez a küzdelmes sorsu nagy darab férfiember.

A tájai álmok, elmélyedt, felolvadt látomások nála. A levegőben uszó felhők alatt — amik az ég harsogó kéjkén suhannak — baktat egy juhászlegény... A keret négy szál gyalult deszkája közé szorítva: ez a pusztaság. Egyiken ledől egy bojtár: tán Bence Gyurka, a bivalyos... ráér... furulyáz... épp vasárnapot hoz a haragszó és bámul fel az égre, ahol végighasít egy gölya... körülötte semmi... senki... Édes népdalok ősi bája... Ennyi a tartalom, vagy még ennyi sem. Egy karám sarka. Lapuló tanya. A hodály falánál megbújt, összekergertett hó. A pusztaság semmije. A szélről végigsöpört, égtől, naptól fakóra pörkölt sük... Az opálos ködgomolyból kinyújtózó kutak gémeje... És egek... egek... porban párázó olvadt napszikkasztások.

De ezekben mennyi ösztönös festői szépséget ötvöz. Pogány erejű kemény öklében hogy vágat az ecset. Hogy tud ez a nehéz kéz az érzés remegésében simogató lenni. — Milyen életerő és életöröm... Ez a festő a puszták lakója, ez nem ott él, hanem onnan jön.

Milyen dus, gazdag a skálája. A büszke feketeszemű, csontos, inas nyakú, napon szikadt, bozontos üstökös magyarok mintázójától szöges drótkerítés választja el a női portrék párában ködlő, elefántcsontszínűre lazurozott színűsége. Ezek a franciás báju leányfejek, akiket talán még a kaposvári kurián festett, még visszacseng az örökéletű Rippl Rónai utmutató szava. No meg a képcímek kedves egyszerűségén is meglatva érzem az őz Mestertől átmentett fiatalos humort. — Egyikre azt írja Káplár: „Rommy Erzsébet bárónő nyaral”; a másikra „Szavas Péter juhászbundában”; meghogy: „Rimóczi télen a csárdába megy”. Ennél már csak az jobb és kedvesebb, amit Rippl bácsi írt az egyik pasztelljére, hogy „A cseléd fia mindig bóg”.

Külön esemény az a néhány férfiportré: a 15-ös számú, meg az önarcképek sora, melyeken az emberábrázolás és a lélekfestés legnagyobb magasságáig jut fel.

Ezeket a képeket nem lehet leírni, ide kell jönni közéjük sűtkézreznia a napsütésükben és hazavinni őket a falra világozágnak.

Vadász Endre.

DANKÓ

temetkezési vállala KOSSUTH U. 3

Uzletvezető: Dr. Rátkóczy János. Telefon nappal 3.22. Éjjel 66. sz.

HIREK

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG telefonszámjai:

Kiadóhivatal ... 18
Főkiadóhivatal és közlekedési hivatal ... 5-75
Szerkesztőség nappal ... 10-20
Szerkesztőség éjjel ... 18 és 812

FUGGETLEN UJSAG

TISZTELETTTEL KÉRJÜK ELŐFIZETŐINKET, HOGY A LEJÁRT, ILLETVE LEJÁRÓ ELŐFIZETÉSÜNKET IDEJÉBEN UJITSÁK MEG, NE-HOGY A LAP SZÁLLÍTÁSÁBAN ZAVAROK ÁLLJANAK ELŐ.

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG ELŐFIZETESI ÁRA 1 ÓRA 3 PENGŐ.

Csokonai tovább él

Ma, január 28-án volt 125 esztendeje, hogy egy betegségben, kizökösésben elfáradt ifjú, Csokonai Vitéz Mihály örökre lehunyt szeme, hogy felülte lelkét a magasságbéli istenhez, akitől legnagyobb megpróbáltatásai között sem szakadt el, akikben a XVIII. század felvilágosodásának tiszta deizmusával hitt és bízott.

Csokonai meghalt azon a komor téli napon, de az azóta lefolyt ötéves század alatt több ízben föltámadt. Föltámadt a nagy magyar költőkben, hogy hol egyikben, hol másikban tovább éljen lényegében egy-egy alkotó eleme. Föltámadt Petőfiben, aki mintegy testlév is föl akarta éleszteni, amikor 1844-ben, 1845-ben rókatorkos rövid dolmányban, hosszuszárú magyar eszizmában úgy járt-kelt Pestnek német utcáin, mint felszázaddal azelőtt a kollégiumból száműzött, az-országot buldosva járó Csokonai. De szellemileg is föltámadt Petőfi borsdalaiban és abban a tréfás költeményében, amelyben megénekelte Csokonainak és egy kálomista pappnak a vidám esetét, mikor

„Csapot-papot, mindent felejtett Csokonai Vitéz Mihály.”

Föltámadt Arany Jánosban is, aki a debreceni kollégium egyik komor cétusában addig fagyoskolt egy alabástrom-sótartón, amíg a márványdarab Csokonai bus vonásait nem öltötte magára. Föltámadt Aranyban is, aki egy-egy találó rímről, egy-egy kedves szó-vagy kifejezés-fordulatról elmondhatta volna ugyanazt, amit Petőfőre nézve mondott:

„S döbbenve ismerem fel rajzomon Egy-egy vonást, mit szellemujja von.”

Föltámadt Aranyban, aki „Homann és hová?” című fenséges bölcselmi költeményében a Csokonai „Lélek halhatatlanságát” költi újra és aki mintegy a Csokonai gondolatmenetével és részben az ő szavaival hirdeti megannyi kétség között is,

„Hogy nem addig tart az élet Mig alatt a testbe’ jársz.”

Föltámadt Ady Endrében is, aki nemcsak azért ébresztgette költő-elődjét (Csokonai ébresztése), hogy szavainak seleges, bársonyos muzsikájában gyönyörködjék, hanem mert érezte a vele való sorsközösséget; a köznapiág ellen való lázadóaszt, az ő Kajánnaival való birkozást, amelynek halálos szorításai közöttül Csokonai sem tudott mindig menekülni.

Föltámadt Tóth Árpádban is, ebben a szinte egyenes ágon való debreceni utódjában. Tóth Árpádban, aki költő ösének nem csavarkó könnyűvérűségét, nem bölcselkedő elmélyedését, nem is forradalmi szellemét, hanem örökölte Csokonai korai halálhozó betegségével együtt az ő finom érzékenységét és „A magánosságához” epedve forduló csöndes melábulját. Tóth Árpád, mikor egy nagyobb költemény tervre akar lelkében megfoganni, nem Apollót és nem a muzsákat hívja segítségül, hanem Csokonaitól kér és vár illelet (Invokáció Csokonai Vitéz Mihályhoz), tőle vár áldást énekeire, amelyet különben, mint annakidején Csokonai maga Árpádatászt, ő is a hazának kíván szentelni e szókkal:

„Néki zengem énekeim! Néki áldozom koldus kincsem, híven, E gyászú könnyet: ifjú életem, És e marék vért: eldobogó szívem!”

Igy támadt fel koronként Csokonai a nagy magyar költőkben, megosztva köztük lelke gazdagságát és tehetsége kincsét. S ki tudja, nem jár-e most is a kollégium ódon falai között vagy a Nagyerdőnek lombjukevészett tölgyei alatt egy-egy isten-áldotta, költői lelkű ifjú, aki hivatott feltámasztani Csokonait akár

az ő könnyed, dévaj fiatalágával, akár egyet-vívó nagyratörésével, akár az élet mélységébe merülő bölcselkedésével, akár magánykereső szívének hol vérző fájdalomával, hol szárd há-natával. — Ki tudja? Csokonai tovább él!

K. A.

— Borult, enyhédő. A Meteorológiai Intézet jelenté január 27-én délben 12 órakor: A maximum további visszavonulása délkelet felé megakadt. Centruma, vagy F szik, egyelőre még Délolaszország felett fog vesztegelni. Ennek ellenére a Biscay-öböl felől egy nagyobb ki-terjedésű depresszió a Földközi tengerig nyomult előre és Olaszország, meg az Adria vidékén melegebb déli légáramlással lecsapódásokat okoz. Németország a hűvösebb keleti légáramlás hatása alatt lehült, ugyszintén Anglia is északi légáramlásba jutott. Hazánkban az idő lényegesen megenyhült. Egyes helyeken a hőmérséklet a 8-10 fokot is elérte és éjjel alig süllyedt a fagypontra alá. Csapadék csak szóróványosan esett. Budapest 27-én délben a hőmérséklet plusz 3 fok Celsius. Jólát: Jó rész borult, enyhé idő, nyugaton csapadékhajlammal és inkább csak keleten éjjeli fagygal.

— Az itélőtábla elnöke Budapesten. Olev-váry Zoltán kir. itélőtáblai elnök vasárnap délben hivatalos ügyekben Budapestre utazott. Az itélőtábla elnöke előreláthatóan 5-6 napon át lesz hivatalától távol.

— A Szülők Iskolája ma este 6 órakor a várososháza közgyűlési termében tartja nyolcadik előadását. Ez alkalommal Szepacher Ferenc róm. kath. el. népiskolai tanító „A gyermek játékaiknak pedagógiai jelentősége” című előadásában igen hasznos és tanulságos ismeretek alapján foglalkozik általában a játéknak jelentőségével és annak a gyermek egyéniségére gyakorolt hatásaival. Az előadást megelőzően a Máv. Levente Dalkör fog közreműködni. Belépti díj nincs. Az érdeklődőket ezután is meghívja a törvényhatósági Iskolán-külvüli Népművelési Bizottsága.

Két új lövészszakosztály Debrecenben. A céllövősport debreceni fejlődésére mutat, hogy utabban két lövészszakosztály is alakult Debrecenben. Az egyik Debrecen város világitási vállalatának sportegyesülete kebelében alakult Rimanóczy Béla kormányfőtanácsos, igazgató és Szegedi Gyula mérnök vezetésével. Ennek 70 tagja van, köztük 7 hölgy is. A másikat a jogászfisúsg alakította meg, dr. Kovács Andor egyetemi tanár diszelnökségével. Mindkét szakosztályt oktatóiul Némethy Gyulát kérték fel.

A SINGER VARRÓGÉPEK MÉG A LEGJOBBAK!

— A Zion debreceni Betegsegélyző Egy-let előjárósága felkéri hátralékos tagjait, hogy mult évi tagdíjartzozásukat 8 napon belül rendezzék, hogy nevük a választói névrajztromba felvehető és a közelgő tisztujtáson szavazati joguk gyakorolható legyen.

— Eljegyzés. Moskovits Imre nyugalmazott máv. felügyelő leányát, Klárikát, eljegyezte Wohlberg Sándor Budapest.

— Bál képek, esküvői, családi felvételek művészi kiállításban Ruzicskánál készülnek. Piac uca 32. Tulajdonos: Kiss Rózi.

— Száznál több jegyet lopott egy gyerek a Csokonai-színház pénztárából. Hétfőn délután a Csokonai-színház előcsarnokába besurrant jegyeladás előtti időben egy 4. elembe járó gyerek és a pénztár-fülke ablakát meglazítva, kilopott 100-nál több jegyet. A gyerek a jegyekkel ki-ment az utcára és nagy jókedvében kis cimboráinak osztogatta a jegyeket és felnőtt embereknek is adott teljesen ingyen. A detektívek elfogták a gyereket, aki be-ismerő vallomást tett.

— Eljegyzési, esküvői meghívókat izlésesen olesón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom-dája, Piac uca 49. II. udvar.

— Jugoszláv megszállt területről áttoloncol-tak egy debreceni tolvajt. Hirt adunk arról, hogy Grünhut Géza hírlapíródjába behatoltak és elloptak 600 pengőt. A tolvaj átszökött a határon jugoszláv megszállt területre. A körözés alapján elfogták és most áttoloncolták Gyékényesnél a határon. A tolvajt Kreitner Dézsi Jánost kedden hozzák a debreceni rend-őrségre.

— Modern művészi fényképek Ruzicskánál. Piac u. 32.

— Az üres pártára talált tolvajok bosszu-hól összetörték a hordókat. A debreceni rend-őrségen panaszt tett Péntek László debreceni lakos, hogy az Andrassy ut 6. szám alatt lévő szőlőjének pártáit feltörték ismeretlen tettes-ek és mivel ott semmi értéket nem találtak, bosszúból összetörték az üres hordókat. A rendőrség a fellelítés alapján a nyomozást megindította.

— A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG újabb riportfelvétel ismét láthatók a „Priczi” kalapszalón kirakataiban.

— Dr. Diczig Alajos kamarai h. titkár adó-ügyi előadása az asztalosok szakosztályán. Az ipartestület asztalos szakosztálya e hó 28-án, kedden este pontosan 7 órai kezdettel szakosztályi ülést tart az ipartestületben, amelyen dr. Diczig Alajos kamarai h. titkár az aktuális adókérdésekről fog előadást tartani és ismer-tetni fogja az adókérdésekkel kapcsolatos te-endőket. A szakosztályi ülésen, mely az ipar-tesztület kitanácsstermében fog lezajlani, szá-natalan fontos ügy kerül letárgyalásra, minden szakosztályi tag saját érdekében cselekszik tehát, ha az ülésen résztvesz.

— Felhívás a DHV villamoskalauz kar-d-saimhoz. London László aláírásával felhív s jelent meg a napokban ugyancsak fentiekhez címezve, azzal, hogy lépjenek be az egyesítés pártba. Ezzel szemben figyelmeztetni óla-rom a kartársakat: ne engedjék magokat sem-miélle felhívástól eltántorítani bármilyen párt-ba való belépésre, vagy szervezethez való tö-mörülésre csábítia is őket. Szerezék meg elha-tározásuknak, véleménynyilvánításuknak füg-gelenségét, lelkiismeretük szabadságát minden időre. Különösen pedig ne hallgassanak ma-mak a London Lászlónak hívó szavára, aki épen politikai pártállásuk miatt kartársaikát üldözteni akarta. Zavaczký András Csillag ucca 76. szám.

— Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb ajándék, mint egy Ruzicska-falvétel. Mű-terem egész nap futve. (Piac ucca 32.)

— Megmérgezte magát szerelmi bánatában egy cseledéleány. Hétfőn délután a Rákóczi ucca 69. számú hához hívták a mentőket, akik elsősegélyben részesítették egy 18 éves cseledéleányt, Tompa Erzsébetet. A leány marólugot ivott és a maró folyadék felmar-ta a száját és torkát. Elsősegélynyújtás után ki-szállították a cseledéleányt a klinikára. Tompa Erzsébet többek vallomása szerint szerelmi bánatában mérgezte meg magát.

— A nyitott felsőserpenyős mérlegek 1933 január 1-ig használhatók a közforgalomban. A kereskedelmi és iparkamara ezután is érte-sítii érdekeltségét, hogy a kereskedelemügyi miniszter 121.021—1930. XIV. K. M. sz. r. ér-telmében mindazok a nyitott felsőserpenyős mérlegek, amelyek tulajdonosai a részükre va-lamely mértékűhitelesítő hivatal által az 1925 évi 93.905. sz. kereskedelemügyi miniszteri rendelet 5. szakasza értelmében a hitelesítés megtörténtéről kiállított igazolványt fel tud-ják mutatni, szabályszerű újabb hitelesítés, illetve időszakos hitelesítés mellett az 1933. évi január hó 1-ig használhatók a közforgalomban.

— Omike tea. Február 1-én, szombaton e se 9 órai kezdettel rendezi meg az Omike első idei büffé teaestélyét, a ker. Csarnok összes termében, mely a szokottnál sikerültebbnek és hangulatosabbnak ígérkezik. Az előrangú zene, — a neves Bartalis jazz — a körülte-kintő agilis rendezői görda előre is biztosíté-kaik az est sikerének. A rendezőség ezután kéri fel azon urhölgyeket, akik az Omike bála is küldtek büffé adományokat — részükedienek szombat délután a Csarnokba eljuttatni eset-leges adományukat, — bármi esekélységet há-lás örömmel fogad és köszönettel nyugtáza a rendezőség. Asztal foglalás a Csarnok főpin-cérenél.

— Lopkodják a kerékpárokat. A kapitány-ságra naponta érkeznek jelentések arról, hogy lopkodják a kerékpárokat. Ebben nagyrészt a tulajdonosok a hibásak, mert őrizet nélkül hagyják órákon át az utcán, kapuk alatt kerékpárjaikat. Hétfőn Móricz Kálmán lakatos-segéd hagyta hosszabb időre a városháza mel-lett a kerékpárját, amelyet ismeretlen tettes elloptat. A nyomozás megindult.

— Munkakerülésért 15 napi elzárásra ítél-tek egy munkanélkülit. A debreceni kapitány-ságon dr. Tóth Sándor rendőrhíró hétfőn dél-előtt 15 napi elzárásra ítélte Berkovics Jenő 20 éves szákhordót, mert bár hat hónapja nincs munkája, mégsem fogadta el a felkínált szük-ségmunkát, sőt izgatta a guti erdőbe induló fakitermelő munkásokat arra, hogy ne dolgoz-zanak, ha többet nem fizet a város.

— Széngázmérgezést kapott vasalás közben egy leány. A Honvéd utcán hétfőn este Papp Magda 17 éves leány ruhát vasalt és széngáz-tól olyan súlyos mérgezést kapott, hogy a mentőknek kellett a klinikára szállítani.

— Gyászijelentéseket, köszönetnyilvánító-sokat gondos kivitelben, olcsó árban készít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac uca 49. II. udvar.

— Drezdai vónőségves február három. Ze-neiskola. Jegyek Mólusnyél. Zenekedvelőknek árkedvezmény.

— Régen bevált Schweitzer varrógépek és annak alkatrészei feltűnő olcsó áron részlet-fizetésre is kaphatók Eisenbergernél Simonffy I. Használt varrógépeket veszek.



Egy hamis Leonardo di Vinci kép, amelyet mint a festőnek Szent Család című képét egy német banknál óriási értékre elzálogosítottak. A bank vezetői nem győződtek meg a kép valódiságáról, a kölcsönt megadták. Ez és hasonló üzletek a bankot tönkretették.

— Az állatforgalmi szavatosság — az 1923. t. c. rendszeres magyarázata a joggyakorlattal — megjelent második bővített kiadásban. Dr. Gaar és dr. Poltyák szerkesztésében. Ára 3 Pengő. Kapható Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében.

— A világhírű „Angol Imperál” lemez és filmről tájékoztató, díszes kivitelű, színes képekkel gazdagon illusztrált 1930-as árjegyzék megjelent. Minden amatőr fényképezőnek ajánlanunk. Berzéki fotobörze. Piac u. 38., az udvarban.

— Kerékpár, kocsis és szekérvételek szállítását Páló vésnök. Bathyény uca 22.

— Krisch Károly cserépkályhák rak-tára. Debrecen, Piac uca 89. Telefon: 12—18.

— Urilányok gyönyörűen elkészítik ruháikat, szabást-varrást, iparművészetet tanulhatnak Papolcynánál, Csapó u. 19.

— Az összes megjelenő szépirodalmi ajándékok, tudományos és ifjúsági könyvek a megjelenés után azonnal kaphatók a Debreceni Független Újság Kölsönkönyvtárában.

**RADIO**

KEDD, január 28.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny. 12.05: A m. kir. honvédelmi minisztérium zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richard zeneügyi igazgató.

5: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 6: Lukinich Imre dr. egyetemi ny. r. tanár előadása: „Magyarország történelme életrajzokban.”

6.45: „Dalosjáték.” Jelenet. Irta és előadja Kürthy György, a Nemzeti Színház művésze.

7.20: Francia nyelvoktatás. 8: Jascha Heifetz gramofonlemez. Utána: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

10.35: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: A cigányzenekar hangversenyének folytatása.

**Külföld.**

Bécs. 11: G. 3.30: Z. 8: Hg. Berlin. 4.30: Kz. 7: Z. 8.30: Színműelőadás.

Daventry. 3: Kz. 7: Hg. 8.15: Zenés kabaré. 8.45: Hg. Kassa. 12.05: Z. 5: Z. 8.05: Z. 9.05: Tz.

London. 5: Kz. 7.40: Hg. 8.45: Z. 10.40: Kabaré. 11.45: Tz. Milánó. 5: Hg. 8.30: Közv.

Prága. 11.15: G. 4.30: Z. 7.05: Z. 8: Hg. 9: Hg. 9.30: Z. Róma. 5.30: Hg. 9.02: Opera.

Zágráb. 12.30: G. 5.30: Z. 8.30: Hg.

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**MŰSOR:**

KEDD este: Volga-bár. B) bérlet.

Városunk leghíresebb ruhafestője és vegy-tisztítója Biró, Bika-udvar (aranyérmekkel kitüntetve).

**A KENYÉRKÉZI BODA HIRŐ**

MA, KEDDEN ESTE

**Volga bár**

Ferenczy, Halassy Mariska, Fábrián János, Sugár Gyulával a vezetőserepekben. A Volga bárban a Gambrinusban szereplő Szmirnoff Szergej orosz balalajka jazz lép fel.

Szerda (C bérlet), csütörtök (D bérlet) este fél 8 órakor

**Két leány az uccán**

Ditrői, Sulyok, Tuboly, Fábrián, László és Thuróczyval a főserepekben.

Szigoruan csak felnőtteknek!

Péntektől kezdve minden este

**Miss Amerika**

Szerda délután ifjúsági előadás, rendkívül mérsékelt helyárak:

**Rang és mód**

**Olvassa el falragaszainkat!**

A színházban, magyar színészek a magyar közönségnek magyarul játszanak!

**MOZI**

**URÁNIA**

TELEFON: 12-51

Ma 3, 5, 7, 9 órakor: Hangos műsor! SINGING POOL.

(A Warner 16 felvonásos beszélő filmje, főszereplői Al Jolson és Sonny Boy.) Két szerelmes kismadár.

(Arnault testvérek koncertfilmje.) A Don-közök kórusa.

(Ei Uchnem, Volga-Volga... stb.) Pénztár délelőtt 11-től, délután előadás kezdete előtt 1 órával.

Az előjegyzett jegyeket délig ki kell váltani. Előadás kezdete után a nézőtérre belépni nem lehet.

**Víg színház**

Előadások ma: 6 és 8 órakor. Kizárólag csak 16 éven felüliek nézhetik meg!

ISTEN AZ OCEÁN FELETT (A lázadók.)

First — National drámája 8 felvonásban. A főszereplők: Richard Barthelmus és Betty Compson.

Megelőzi: A legújabb Rin-Tin-Tin film: A TITOKZATOS KOLLIE

Warner — Brosé attrakciója 8 felvonásban.

**Apolló**

Előadások ma: 6 és 8 órakor. BÜNNEL SZERZETT DICSŐSÉG

Paramount színmű 8 felvonásban. Főszereplők: James Hall, Richard Arlen és Louise Brooks.

Megelőzi: A NAP HÖSE

Sport és szerelem 8 felvonásban. Főszereplők: Richard Dix és Jean Arthur.

**Meteor**

Szerdán: Csak felnőtteknek! ELZA KISSASSZONY Nagy társadalmi dráma 9 felvonásban. Elisabeth Bergner és Jack Trevor főszereplésével. És a kísérő műsor. Előadások: 6 és 8 órakor.

**SPORT**

A MAGYAROK DÖNTŐ FŐLÉNNYEL NYERTÉK A PING-PONG VILÁGBAJNOKSÁGOKAT

Vasárnap fejeződtek be a berlini ping-pong világbajnokságok küzdelmei, melyek a magyar versenyzők döntő fölényét mutatták. A finisben már csak magyarok küzdöttek egymás ellen a világbajnoki címért és a közönség valóságos extázisban ünnepelte a szédületes technikával játszó magyar sportolókat.

A legnagyobb bravurt K. Mednyászy Mária csinálta: három világbajnokságot nyert.

A közel egyenrangú magyar játékosok közül a végső győzelem dícsősége Barnának jutott a férfi egyesben, míg a párosban Szabadossal együtt szintén első lett.

A verseny végső eredményei a következők: Csapatverseny: 1. Magyarország. 2. Svédország. 3. Csehszlovákia. — Férfi egyes: 1. Barna. 2. Bellák. 3. Magyar. — Női egyes: 1. Mednyászy. 2. Siposs. 3. Kolbe (osztrák) és Wladanné (osztrák). — Férfi páros: 1. Barna—Szabados. 2. Liebster—Thun (osztrák). 3. Kolmodin—Nilsson (svéd) és Bellák—Glanz. — Vegyes páros: 1. Szabados—Mednyászy. 2. Kelen—Sipos. 3. Barna—Gál és Glanz—Carnat. — Női páros: 1. Mednyászy—Sipos. 2. Gál—Komáromi. 3. Kolbe—Neumann (osztrák) és Wladanné—Rietzené (osztrák).

A magyar versenyzők egyrésze Berlinből Hannoverbe utazott, másik része pedig Prágában folytatja a versenyzést.

**MAGYAR PÁR NYERTE EURÓPA MŰKORCSOLYÁZÓ BAJNOKSÁGÁT**

Bécsben nagy közönség jelenlétében bonyolították le az európai műkorcsolyázó bajnokságok második részletét. A verseny nagy magyar sikert eredményezett: hosszú szünet után ismét magyarok győztek a műkorcsolyázásban. Európa 1930. évi páros műkorcsolyázó bajnokságát a kitünő Orgonista—Szalay pár nyerte, de a második (Rotter—Szollás és a negyedik (Philippovits—Dillinger) hely is a magyaroknak jutott. Az osztrák Hochhaltinger—Preisecker pár lett a harmadik. A magyar versenyzők szép szereplése hosszú, kitartó munka megérdemelt eredménye.

**Pályán dolgoznak már a futballisták. A közelebbi szezonra tekintettel már erősebb munkát végeznek a futballisták. A pesti és vidéki proficsapatok nagyrésze vasárnap tréningmérkőzéseket játszott és aránylag biztató formát árukt el. A Boesky egyelőre a kondíció javítását firszirozza és kétkapus játékra előreláthatóan csak vasárnap kerül sor, mikor a bajnokságra készülő DKASE lesz a Boesky tréningpartnere.**

A honvédelmi államtitkár a debreceni lövésversenyen. Mint megirtuk. Debrecenben nagyszabású őrlovó és levante lövésversenyt rendeznek. Most vitéz Véghe Kálmán honvédelmi államtitkár közölte Némethy Gyula főoktatóval, hogy a versenyen személyesen is résztvesz. Kérte továbbá, hogy az első helyzeteknek kiadandó okleveleket küldjék fel a honvédelmi minisztériumba, ahol a honvédelmi miniszter aláírásával látja el azokat. Ugyancsak közölte Schreiner ny. tábornok, a töltegygyár igazgatója is, hogy a versenyen megjelenik és tiszteletdíjat adományoz.

**VALUTAARFOLYAMOK.**

Angol font 27.72—27.87. Belga frank 79.40—79.80. Cseh korona 16.84—16.94. Dán korona 152.55—153.15. Dinár 9.96—10.04. Dollár 568.80—570.80. Francia frank 22.45—22.75. — Hollandi forint 229.30—230.30. Lengyel zloty 63.90—64.20. Lei 3.37—3.41. Leva 4.10—4.16. Lira 29.70—30.00. Német márka 136.25—136.85. Norvég korona 152.35—152.95. Svéd korona 153.10—153.70. Osztrák schilling 80.20—80.60. Spanyol pezeta 74.25—76.65. Svájci frank 110.20—110.70.

**FERENCVÁROSI SERTESVÁSAR.**

Budapestről jelentik: A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 5300 darab élő sertést. Arak elősúlyban kilogrammonként: gyenge 136—152, közép 152—154, nehéz 154—158 fillér. Az irányzat lanyha volt.

**VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS.**

Debrecen sz. kir. város polgármestere nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet. I. 1100 drb. különféle lapos és profilvasakra. II. 120 drb. különféle acél és vaslemezre. III. 800 drb. különféle vasalátét és vasszek. IV. 17000 drb. különféle csavar és csavarbáz. V. 5500 drb. különféle vas és rézacsavar. VI. 28 kg. huzalszeg szállítására. A megrendelt anyagokat a megrendelés vételétől (a szerződés aláírásától) számított 6 héten belül DVE. vasut epreskerti telepére díjtalanul be kell szállítani. Csak szabályszerűen kiállított, aláírt, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok vétetnek tárgyalás alá. Az ajánlatot Debrecen sz. kir. város polgármesterének Debrecen. Ajánlat a 178—II. 1930. számú versenytárgyalási hirdetésben kiírt vasanyag szállítására" felirattal kell ellátni. Az ajánlatokat a város iktató hivatalában f. évi február hó 20-án délelőtt 12 óráig kell benyújtani.

**MEGJELENT KAPHATÓ A KÖZUTI KÖZLEKEDÉSI RENDÉSZET EGYSÉGES SZABÁLYZATA**

**KÖZLEKEDÉSI KODEX**

M. kir. belügyminisztérium kiadása Vásznonkötésben ára — P 240 Kapható HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R. T. könyvkereskedésében, Telefon 54,

**Ebédlő és ebéd hálósobák**

és ebéd szobák asztalosmestereél, Weisz Ferenc Telefon 10—89 sz. Fördő uca 4. szám.



Gates W. McGarrali, a nemzetközi jövételteli bank elnökjelöltje.

**KÖZGAZDASÁG**

**TERMÉNYTÖZSDE.**

Határidőüzlet: Buza: Március 24.28, 17, 23, 14, 28, 25, 28, zárlat 24.26—28. Május 25.23, 12, 18, 09, 23, 18, 20, 21, zárlat 25.21—22. Október 24.10, 07, 10, zárlat 24.09—10. — Rozs: Március 14.64, 60, 62, 64, zárlat 14.63—14.65. Május 15.40—48, 40, 45, 47, zárlat 15.46—49. Október 16.67, 58, 65, zárlat 16.67—16.68. — Tengeri: Május 14.88, 86, 90, 87, 89, 86, zárlat 14.85—86. Julius 15.41, 47, zárlat 15.45—15.47. — Tranzit-tengeri: Május 14.24, 30, zárlat 14.26—30.

**VALUTAARFOLYAMOK.**

Angol font 27.72—27.87. Belga frank 79.40—79.80. Cseh korona 16.84—16.94. Dán korona 152.55—153.15. Dinár 9.96—10.04. Dollár 568.80—570.80. Francia frank 22.45—22.75. — Hollandi forint 229.30—230.30. Lengyel zloty 63.90—64.20. Lei 3.37—3.41. Leva 4.10—4.16. Lira 29.70—30.00. Német márka 136.25—136.85. Norvég korona 152.35—152.95. Svéd korona 153.10—153.70. Osztrák schilling 80.20—80.60. Spanyol pezeta 74.25—76.65. Svájci frank 110.20—110.70.

**FERENCVÁROSI SERTESVÁSAR.**

Budapestről jelentik: A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 5300 darab élő sertést. Arak elősúlyban kilogrammonként: gyenge 136—152, közép 152—154, nehéz 154—158 fillér. Az irányzat lanyha volt.

**VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS.**

Debrecen sz. kir. város polgármestere nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet. I. 1100 drb. különféle lapos és profilvasakra. II. 120 drb. különféle acél és vaslemezre. III. 800 drb. különféle vasalátét és vasszek. IV. 17000 drb. különféle csavar és csavarbáz. V. 5500 drb. különféle vas és rézacsavar. VI. 28 kg. huzalszeg szállítására. A megrendelt anyagokat a megrendelés vételétől (a szerződés aláírásától) számított 6 héten belül DVE. vasut epreskerti telepére díjtalanul be kell szállítani. Csak szabályszerűen kiállított, aláírt, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok vétetnek tárgyalás alá. Az ajánlatot Debrecen sz. kir. város polgármesterének Debrecen. Ajánlat a 178—II. 1930. számú versenytárgyalási hirdetésben kiírt vasanyag szállítására" felirattal kell ellátni. Az ajánlatokat a város iktató hivatalában f. évi február hó 20-án délelőtt 12 óráig kell benyújtani.

**MEGJELENT KAPHATÓ A KÖZUTI KÖZLEKEDÉSI RENDÉSZET EGYSÉGES SZABÁLYZATA**

**KÖZLEKEDÉSI KODEX**

M. kir. belügyminisztérium kiadása Vásznonkötésben ára — P 240 Kapható HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R. T. könyvkereskedésében, Telefon 54,

Állószobák  
phatók  
aszalostesternél.  
Telefon 10-89 sz.  
4. szám.



emzetközi jóvátételi  
előltje.

**DASÁG**

**ÖZSDE.**

Március 24.28, 17,  
24.26-28. Május  
10, 21, zárlat 25.21-  
zárlat 24.09-10. -  
62, 64, zárlat 14.63  
3, 40, 45, 47, zárlat  
58, 65, zárlat 16.67  
us 14.88, 86, 90, 87,  
Július 15.41, 47, zár-  
lat 16.67-tengeri: Május

**ERTÉSVASAR.**

A mai ferencvárosi  
k 5300 darab élő  
n kilogrammonként:  
152-154, nehéz 154  
lanyha volt.

**ASI HIRDETÉS.**

polgármestere nyil-  
gyalást hirdet.  
após és profilvasakra  
cél és vaslemezre,  
vasalátét és vasszer-  
csavar és csavarház,  
vas és réziacsavar,  
zállítására.

at a megrendelés vé-  
rásától) számított 6  
preskerti telepére di-  
Csak szabályszerűen  
lezárt, sértetlen bo-  
özvetlenül vagy posta  
éttetnek tárgyalás alá.  
z. kir. város polgár-  
ánlat a 178-Jl. 1930.  
hirdetésben kiírt vas-  
tál kell ellátni.  
iktató hivatalában f.  
előtt 12 óráig kell be-

l az ajánlati végöss-  
gfelelő bánatpénzt le-  
ő bánatpénzt a város  
n kell befizetni. A  
kell csatolni. Állami  
teles letenni. Az aján-  
Városháza I. em. 34.  
20-dn délután 1 órakor  
ánlattevők, vagy azok  
lehetnek.

rajzok és az ajánlati  
ági és érdeleti ügy-  
l. eelet a hivatalos  
illetve 2 pengő áron

leges döntés megör-  
maradnak.  
hő.  
obrecen sz. kir. város  
polgármestere.

534-930. eln.

**HIRDETMÉNY**

Tudomására hozom a törvényhatóság terü-  
letén gyógyszerész gyakornokok tartásával  
1929. évi december 31-ig felruházott gyógy-  
szertár tulajdonosoknak, illetőleg felelős veze-  
tőknek, hogy m. kir. vallás és közoktatásügyi  
miniszter ut a gyógyszerészgakornok tartási  
jogostványokat 1930. január hó 1-től december  
31-ig terjedő időre meghosszabbította.  
Debrecen, 1930. január hó 16.

Dr. Vásáry István sk.  
polgármester.

**Kiadó városi kislakások és bethelyiségek.**

a Rakovszky ucca 40. sz. kislakások városi  
bérházban a földszint 1. sz. kétszobás (Cson-  
tos László-féle) 1930. május elsejétől 2. vagy  
3. évre évi 1000 pengő bér mellett.

a Rakovszky ucca 42. sz. kislakások városi  
bérházban az I. emlet 3. sz. kétszobás (dr. Tóth  
János-féle) 1930. március elsejétől 2. vagy 3  
évre évi 1000 pengő bér mellett.

a Kassa uti új kislakások bérházakban (Tü-  
zéraktanyával szemben) 12 üresen álló egy  
szoba, konyha, kamarából álló lakás szabad-  
kézből havi 32 pengő bér mellett kiadó.

a Piac u. 26. sz. városi bérházban a Gamb-  
rinus étteremmel szemben a Morgenstern  
Manó-féle üresen álló üzlethelyiség,  
az iparostanoniskola épületében két üresen  
álló üzlethelyiség szabadkézből kiadó.

Ugy a lakások, mint az üzlethelyiségek bér-  
bevételeire az ajánlatot a városi jog- és pénzü-  
ügyi osztálynál február 5-ig lehet benyújtani  
hétköznaponként délelőtt 12-2 óráig. A bérbe-  
adási feltételek ugyanott megtudhatók.  
Debrecen, 1930. január 27.

Zöld főjegyző.

**SODRONY ÁGYBETÉTEK**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19**

**5 szobás**  
modern  
**uccai lakás**  
Piac ucca legjobb helyén  
— központi fűtéssel —  
**szonásra kiadó.**  
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz.  
könyvkereskedésben.

**FÜGGETLEN ÚJSÁG**

**Villamos motorok áttekeresése** 110 Voltból  
220 Volt-ra  
Motorokat átvesszek, cserélek, eladok garancia mellett.  
**Földvári, Széchenyi ucca 55.**

**Háborus**  
**könyvújdonosságok**

- A NAGY KÁDER. Feljegyzések a forradalmi Oroszországból. Irta: Munk Artur. Kötve 6.—
- GRISA ÖKMESTER. Regény. Irta: Arnold Zweig. 2 kötet. Füzve 6.— Kötve 8.—
- SZIBÉRIAI GARNIZON. Irta: Markovits Rodion. Már 4 kiadás fogyott el belőle. Kötve 4.80
- AZ ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” folytatása. Irta: Markovits Rodion. Kötve 4.80
- TIZENNEGY JULIUSA. A háboru kitérésének előzményei, a monarchia kül-ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések. Irta: Emil Ludwig. Kötve 8.50
- NYUGATON A HELYZET VALTOZATLAN. Irta: Remarque. Eddig 1 milli példány fogyott el a német kiadásból. Füzve 3.60
- A HÁBORU. Irta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborus időkől. 4-ik kiadás. Füzve 6.—
- 6 LÓ — 40 EMBER. Irta: Fábrián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az orosz fogságból. 4.—
- A CSEKA. Borzalmak az orosz „Cseka” (szovjet titkos rendőrség) üzemleiről. 6.—
- Földi Mihály új regénye: KEZDŐDIK UJRA MINDEN. A régi béke, a l.áboru, az új béke, az örök háboru regénye. Közel 500 oldal, feltűnően szép kiállításban. Pengő 7.—

Kaphatók:

**Hegedüs és Sándor R.-T.**  
könyvkereskedésben **PIAC UCCA 34.**

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Levelezés**

**Keres**  
egy éltesebb, teljesen ma-  
gános ember egy szerény-  
igényű, 50-60 év körüli,  
teljesen magános rend- és  
békességkedelő özvegyasz-  
szonyt, akinek volna 3 vagy  
4.000 pengő értékű ingatlana  
vagy ennyi készpénze. Ne-  
kem is van 4000 pengő  
készpénzem, mivel én azt  
megosztanám. Cim „Békes-  
ség” jeligére a kiadóhivatal-  
ba. 1158-a

**Megismerkednék**  
széles körűen komoly zsló flu-  
val, mivel vasárnap délutá-  
nok otthon kellemesen el-  
tölteném. „Egyedül 18” je-  
ligére leveleket a kiadóba.  
1197-a

**Házasság**

**Gazdaleány**  
huszezer pengő végkielégi-  
téssel férjhez menne. Nőül-  
nének orvosok, ügyvédek,  
nyugdíjigogosult állami, vá-  
rosi, vármegyei alkalmazot-  
tak, gyárosok, iparosok, ke-  
reskedők, gazdatisztek, gaz-  
dálkodók, a társadalmi osz-  
tályok minden rétegéhez

tartozók. — Válaszbélyegért  
bővebbet Kincses kiscsajda,  
Oroszháza. Titoktartás bizto-  
sítottatik. 1136-a

**Özvegy**  
leányomat férjhez adnám  
párezer pengővel középkoru  
uriemberhez, ki a gazdálko-  
dást némileg érti. Levelet:  
„Kellemes otthon” jeligére.  
1141-b

**Házasságokat**  
közvetít Ügynökség. —  
Baththyány 13. Allandóan  
több jó parti előjegyezve.  
1132-b

**Kiadólabák**

**Uccai**  
különbejárati butorozott  
szép szoba azonnal kiadó.  
Miklós 41. 405-a

**Világos**  
uccai különbejárati butoro-  
zott szoba uriembernek ki-  
adó. Kossuth ucca 16. 404-c

**Két**  
szoba butorral, vagy anélkül  
és egy szoba kiadó. Piac u.  
64. 401-c

**Uccai**  
különbejárati butorozott —  
szép szoba kiadó. Miklós u.  
471-a

**Kiadó**  
udvari szoba spórral. —  
Ugyanott varrógép eladó.  
Oláh Károly ucca 9. 484-a

**Különbejárati**  
butorozott szoba azonnal ki-  
adó. Degenfeld-tér 3., ke-  
resztépület. 1211-a

**Halló!**  
Szoba, konyha kerttel, egész  
udvarral is kiadó. Kinizsi  
ucca 14. szám. 1208-a

**Kiadó**  
szép lakás és üzlet. Péterfia  
ucca 56. 1194-a

**Kiadó**  
február 1-re butorozva szo-  
ba. Boldogfalva u. 17. 399-b

**Különbejárati**  
butorozott szoba elsejére ki-  
adó. Pedálos cimbalom el-  
adó. Szent Anna ucca 64.,  
keresztépület, balra. 462-a

**Uj lakás,**  
egy szoba, konyha, speiz  
azonnal kiadó. Tőhötöm uc-  
ca 36. Köntöskert. 461-a

**Kvartély**  
esetleg kosztal jutányosan  
kapható. Kigyó u. 49., ke-  
resztépület. 460-a

**Kiadó**  
egy szoba, faskamara, pad-  
lás. Szent Anna 36. 472-a

**Különbejárati**  
udvari butorozott szoba egy-  
két egyén részére kiadó. —  
Miklós ucca 26. 424-a

**Uri családnál**  
különbejárati uccai butoro-  
zott szoba azonnal kiadó. —  
Eötvös u. 59. 401-b

**Uccai**  
padlós nagy pince kiadó  
február 1-re. Zöldfa 4. 468-a

**Kiadó**  
Boldogkertben szoba, kony-  
ha, veteményes, gyümöl-  
csös kert. Hunyadi u. 12.  
406-a

**Lakást**  
és fizetést adok gondozáso-  
mért. Péter kocsis, Bihari u.  
4., vágóhíd felé. 432-a

**Butorozott**  
szoba kiadó, tágas, világos,  
különálló épületben vízvezé-  
téssel. Bethlen u. 67. 423-b

**Kiadó**  
udvari szoba speizzal, —  
ugyanott varrógép eladó. —  
Oláh Károly u. 9. 484-a

**Egy**  
szoba, konyha, speiz elsejére  
kiadó. Busi u. 7. 478-a

**Kiadó**  
butorozott szoba. Piac 58.,  
II. lépcső, I. 18. 1203-a

**Különbejárati**  
butorozott szoba elsejére ki-  
adó. Kigyó ucca 30. sz.  
483-a

**Két**  
szoba, konyha kiadó. —  
Rothermere ucca 55., (Da-  
rabos u.) 481-a

**Különbejárati**  
butorozot tszoba elsejére ki-  
adó. Kigyó ucca 30. sz.  
483-a

**Piac uccán**  
2-3 szobás lakás kiadó. —  
Cim a kiadóban. 1207-a

**Egy**  
csinos különbejárati buto-  
rozott szoba kiadó. Hatvan  
u. 28. sz. 1205-b

**Kiadó**  
azonnal két szoba, konyha,  
éléskamara. Kölcsey 12.  
1200-a

**Egy**  
udvarra nyíló szoba kiadó.  
Nyil ucca 130. 426-a

**Egy**  
szoba, konyha mellékhelyi-  
ségekkel kiadó. Vigkedvü  
Mihály u. 18. 465-a

**Kiadó**  
két udvari szoba, konyha  
február egyre. Csapó ucca  
69. 467-a

**Butorozott**  
szoba egy-két személyre, —  
esetleg zongora használatl  
kiadó. Péterfia 19. Kereszt-  
épület. 1198-a

**Butorozott**  
kényelmes csinos szoba ki-  
adó esetleg ellátással vagy  
konyha használatl. Huszár  
ucca 13. 430-b

**Kiadó**  
2 parkettes szoba, fürdőszo-  
ba, mellékhelyiségekből álló  
lakás. Magoss György tér  
24. Wernernél. 1152-d

**Egy**  
kényelmes berendezett —  
szép parkettes uccai butoro-  
zott szoba azonnal kiadó.  
Cim a kiadóhivatalban.  
1110-c

**Egy**  
szép nagy uccai szoba,  
konyha, speiz és mellékhelyi-  
ség február 1-re kiadó.  
Apaffy u. 32. 9963-d

**Előszobából**  
nyíló nagy udvari szoba buto-  
rozott nélkül kiadó. Nyomató  
ucca 3. 315-c

**Lakások,**  
egy, kettő, három modern  
szobákkal, bolt, műhely,  
raktár kiadó. Hatvan u. 61.  
1146-c

**Kölcsönöket**

ismét folyósítottunk a legelőnyösebb felté-  
telek mellett.  
**GAZDA-KÖLCSÖNÖKET**  
olcsó kamatlaton pár nap alatt folyósítta-  
tunk. — 35 éves törlesztéses kölcsönre elő-  
jegyzést elfogadunk. — Felvilágosítást díj-  
mentesen adunk.

**Frenkel Miklós**  
bankháza  
Debrecen, Hatvan ucca 2.  
Püspöki palotával szemben.

A legjobb minőségű  
**porosz és magyar**  
**szenek, koksiz, tűzifa**  
a legolcsóbban kapható  
**Gabányi Utóda Láng Miklós**  
cégnél  
**CSAPÓ UCCA 28 TELEFON 4-49.**



**SINGER**  
VARRÓGÉPEK  
mégis a legjobbak!  
KAPHATÓ:  
**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG  
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

**67 CSAPÓ UCCA 67**  
**BÁLINT JÓZSEF** asztalos  
ajánlja saját készítésű  
**butorait.**

APRÓHIRDETÉSEK FELADATÓK: FÖKIADÓHIVA-  
TALONKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA 49.  
SZÁM, FÖKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI  
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.T.  
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM  
ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNTÁRÁNÁL. —

Egy apróhirdetés 10 szavas 50 fillér két reggeli lapban és egyharmada két reggeli lapban...

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM...

Kiadó különbejáratu szoba magános nő részére. Nyíl ucca 107. 466-a

Két szoba, konyha lakás azonnal kiadó. Szepességi u. 12. 1122-b

Két szoba, konyha, speiz elsejére kiadó. Csapó ucca 94. 1124-a

Egy különbejáratu szép butorozott szoba kiadó. Kálvin-tér 5. 1125-a

Butorozott különbejáratu szép szoba fürdőszobával 1-2 személynek kiadó. Hatvan u. 2. 1131-a

Csinosan butorozott szoba kiadó elsejére, esetleg konyha használatl. Csokonai u. 34. keresztpület. 410-b

Gyönyörű világos 5 szobás II-ik és III-ik emeleti uccai lakások minden komforttal (központi fűtés, személyfelvonó, melegvíz, stb.) kiadók Piac uccán. A III. emeleti azonnal, a II. emeleti május 1-re. Értekezni Piac ucca 34. szám alatt, könyvkereskedésben. 1155-d

Különbejáratu szépen butorozott szoba elátással is kiadó. Sas u. 2. 1164-c

Alarcos jelmezek, újak, férfi és női, jutányos árban, kölcsön kaphatók. Rákóczi u. 36., udvarban, jobbra. 449-d

Kapualatti különbejáratu butorozott szoba kiadó. Értekezni Nemzetőr u. 3. a. Horn. 9844-d

Egy szoba, konyha és mellékhelyiséges lakás február elsejétől bérebeadó. Dr. Kovács János ügyvédnél, Batthyány ucca 14. alatt. 189-d

Kiadó Hungária épület, II-ik emeleti különbejáratu szép szoba azonnal kiadó. Nagy Sámu. ajtó 9. 9146-a

Háromszobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó, esetleg butorozva. Piac ucca közel. Értekezni: Piac 16. II. em. 4. a. 1010-b

Tisztességes gyermektelen házaspár házmesteri állást keres, kinek felesége házi teendőket teljesen jártas. Kardos, Nyíl u. 93. 1196-b

Fűszerkereskedőség fiatal, állást keres szerény díjazásért. Cim a kiadóban. 425-a

Szoptatós dadának ajánlok. Cim a kiadóban. 477-a

Májusra kényelmes féregmentes kiccsi lakást, csendes, Burgundiához közelben keresek. Ajánlatokat nyugdíjas urinőnek a kiadóhivatalba. 470-a

Tanulóleányok felvétetnek női szabóságra. Rákóczi u. 26. keresztpületben. 1151-a

Kiszolgálóleány, aki már fűszerüzletben volt alkalmazva, felvétetik. Jelentkezés püspöki palota II. emelet 17. ajtó. 1200-a

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS 50 FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN CSAK MI KOZOLJUK APRÓHIRDETÉSEIT

két reggeli napilapban. APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG

részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában, Piac ucca 49. szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kölcsönkönyvtárban, Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS ÉS SANDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt és a MARGIT-FÜRDŐ pénztáránál.

Egyszer fizet 50 fillért és ezéért a pénzt a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG közli apróhirdetéseit. VIGYÁZZON A FENTI CIMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FELADOTT APRÓHIRDETÉSEIT KÉT NAPILAPBAN.

Vétel

MEGVÉTELRE keresek (nagy tételben is) buza-, köles-, fűmag- és repeceljat. Apaffy ucca 20. Jgyanitt fajgalamb-ivadékok eladók. 190-d

Használt cipőket, csizmákat és ruhákat veszek. — laphivásra házhöz megyek. Mező Imre, Székely ucca 20. 497-a

Betöltendő állás

Motoros morzsolóhoz szakértő kezelőt keresek azonnalra. Mester ucca 28. 1201-a

Komenciós kocsist keresek azonnali lépésre. Eötvös ucca 112. 435-a

Tehenész nagyobb fiával vidéki tanyaára kerestetik. Hozzáértés igazolandó. Kandia 8. 433-a

Németül is beszélő intelligens nő kisgyermek mellé délutáni órák ra felvétetik. Jelentkezni délelőtt Maróthy György ucca 22. 431-a

Ügynököket tűzifa és szénára szállításhoz felveszek. Cim a kiadóban. 480-b

Könyv- és képeladásban jártas egyének jutalék részesedésre kerestetnek. Antalffy könyvkereskedés. 403-a

Gyermekszertető jobb nőt 2 gyermekhez elsejére felveszek. Cim a kiadóban. 1202-b

Szobalány, ügyes, hosszú bizonyítványnyal, gyermekszertető felvétetik elsejére. Hatvan u. 6., III. em. 10. Jelentkezni minden délután 6-8 óra között. 1204-a

Házmester fizetéssel felvétetik, kinek felesége házi teendőket véggez. Értekezni Mező Árminnál, Wesselényi-tér 6. 1193-a

Tanulóleányok felvétetnek női szabóságra. Rákóczi u. 26. keresztpületben. 1151-a

Kiszolgálóleány, aki már fűszerüzletben volt alkalmazva, felvétetik. Jelentkezés püspöki palota II. emelet 17. ajtó. 1200-a

Tanulóleányok felvétetnek Grünfeld női divattermében, Péterfia 19.

Jég szállításhoz fuvarosok felvétetnek. Széchenyi u. 22. 1110-b

Lakatos tanuló felvétetnek Preizlernél, Boldogfalva u. 6. 107-d

Adóügyekben jártas tisztviselőt keres a Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete. Szent Anna u. 10. sz. 391-d

Ingatlan

Piac vagy Hunyadi ucca valamely melléküccájában, fenti üccákhoz közel uccai fronton üzletnek is alkalmas kisebb házat lakással megvételre keresek. Ajánlatokat „Készpénz” jelígerre a kiadóhivatalba kérek. 1192-c

Eladó ház Rothermere u. 55., volt Darabos ucca. 482-a

Eladó ház, Patai ucca 12. sz. és egy hentesüzlet berendezés. 463-a

Tócskertet Szondi ucca 3. számú ház azonnal beköltözhető, gazdálkodónak is alkalmas, jutányos áron eladó. 402-a

Üzlethelyiség kiadó, mézarszéknek alkalmas. József királyi herceg u. 24. alatt. Bővebbet a fodrásznál ugyanott. 393-b

Eladó föld a Nagycserén 104. sz. tanya, 17<sup>1</sup>/<sub>2</sub> katasztrális hold földdel, gazdasági felszereléssel. Ugyanott répa, rozs eladó. Értekezni Sámsoni ut 19. 231-d

Házhely, 300 négyszögöl, Tisztviselőtelepnél eladó. Értekezni: Kandia u. 7., 2. lakás. 408-d

Debreceni határban, közvetlen az országúttól, miképcési utánál 35 holdas buzatermő tanya birtok 6 évre hasznos bérbe kiadó. Értekezni Miképceren, 312. házszám, Deczky Lajosnál. 418-b

Vétel

A Főuccán üzlethelyiséget bérelnék. — esetleg fele üzletrészt is átvennék. Ajánlatot: Telefon 11-35. 134-d

Eladó Karcagon egy főútvonal sarkán házban levő 20 év óta fennálló jömeneteli hentes- és mézarszék üzlet, házzal és 475 négyszögöl telekkel. Cim a kiadóban. 1165-b

Irodának földesintés 3 modern, világos helyiség egyenként, műhely, üzlet s raktár céljaira is azonnal kiadó és elfoglalható. Érdeklődni lehet gázvezetőnél, Piac ucca 42. Telefon 15-12, szám. 14-d

Fő ucca legjobb helyén a Bikával szemben üzlethelyiség azonnal kiadó. Bővebbet műteremben, Csapó u. 1. 1137-c

Kiadó egy kisebb üzlet kis szobával azonnal. Árpádtér 26. 469-a

Üzlethelyiség kiadó, irodának, műhelynek is alkalmas, nagy, világos. Szent Anna 22. 427-c

Eladó vaságy betéttel, divány, álló íróasztal. Hatvan ucca 2. — Értekezni házfelügyelőnél. 486-a

Kávéházi, kávémérési berendezés, nagy jégsczékény eladó, csetleg bérbeadó. Cim a kiadóban. 1210-a

Egy szoba butor darabonként is olcsó árért eladó. Zápolya ucca 15., 5. ajtó. 1209-a

Saját készítésű kolbász, kitünő minőségű, kapható Altman baromfikereskedésében, Simonffy 1. 1212-b

Ebédli, háló és takaréktűzhely elköltözés miatt eladó. Piac u. 61., II. em. 1206-a

Ruhafacsarógép gumihengeres, jó karban eladó. Bechert Piac 38. 1195b

Eladó egy alig használt tölcsernélküli gramofon. Értekezni lehet Szabó András, Miképcési ut 7. 429-a

Eladó a Wolff szőlőtelepen (Monostorpályi ut) száraz szőlőtuskó, mázsánként 1.20, 12 mázsa vételnél házhöz szállítás mázsánként 60 fillér. 407-a

Farkaskutya, fiatal, eladó. Cim a kiadóhivatalban. 9939-d

Eladó a Wolff szőlőtelepen (Monostorpályi ut) száraz szőlőtuskó mázsánként P 1.20. 12 mázsa vételnél házhöz szállítás mázsánként P — 60 1165-b

Csillárok kovacsolt vasból, művészi munka, 6 darab, jutányosan eladó. Kontsek, Kossuth u. 15. 123-d

Jégpince jéggel együtt sürgösen eladó. Széchenyi u. 22. Telefon 82. 1181-b

Fajgalamb ivadékok eladók. Apaffy ucca 20. szám. Ugyanitt megvételre keresek buza, köles, fűmag- és repeckeveréket. 191-d

Bálikétyűk készen és mérték után legolcsóbb árban. Keztyűk tisztítását, javítását, festését, — ezüst ridiküllök bélelését — szakszerien, legolcsóbb árban vállalom. Keztyű- és tűzőüzem, Kossuth 58. 156d

Csipek legpazarabb választékban — legolcsóbban rövidáru szaküzletben, püspöki palota, Hatvan u. 1. 9951-d

Buzát kisebb tételben veszek. Hortobágy malom lisztüzlet 5066-d

100 kg. Borsodi Ia. szén P 3.20. Porosz szén P 7.50-ért kapható készpénzért, Miklós u. 13. 129-d

Liszték régi jöminőségben, valamint darák állandóan kaphatók a Hortobágy malomlisztüzletben, Bősörményi ut 1. Megrendelések házhöz szállítva. 8379-d

Léglézározsinór, jundagomb, zsinór, paszománnyárak, harisnyafejlesztés és zemfelszedés legolcsóbb a Paszománnyárban, Piac ucca 32. 1531-d

Ugorka, ecetes, vizes kilogramonként 40 fillérért kapható turógyárban, Darabos 20. Telefon 668. 9978-d

Fajgalamb-ivadékok eladók. Apaffy ucca 20. sz. Jgyanitt megvételre keresek buza, köles, fűmag- és repeckeveréket. 191-d

CHAMOTTE TÉGLA és habarcs kapható: Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 15. 1824-d

Grünhut hirlapiroda Varga ucca 1. szám alá lett áthelyezve. 9966-d

Egy teljesen jókarban levő fekvő fürdőkád jutányosan eladó. Perces ucca 18, keresztpület, balra. 337-d

Fűzőüzemben melltartók 160-tól, széles gyomorszorító harisnyatarató 3.50, selyem brocád gummi betétes csipőfűző 10-12 engő. Pritches reformfűző, legjobb minőség P 20. — hozott anyagból készítését vállalom. Fűzőüzem, Kossuth 58. 157-d

Takarmányrépa mázsánként házhöz szállítva 1 pengő, helyben 80 fillér, Krüger burgonya 4 pengő, tengeriszár holdszámra 10 pengőért kapható a városi szikgáti gazdaságban. Telefon 2-97. 1036-d

CEMENTLAPOK, betoncsövek, — kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1824-d

Gazdálkodók a lisztükségletüket méltányos árban beszerezhetik a Hortobágy malomlisztüzletben, Bősörményi ut 1. szám. Kedvező fizetési feltételek. 8378-d

Gyermekgondozást 2-4 évesig elvállalom. — Gyermektelen házaspár Székely ucca 16-b. 498-a

Építészek figyelme! Rázsó Gyula u. 10. sz. alól ingyen homok hordható. 1142-a

Plissézózás legolcsóbban készült Péterfia 25. alatt. Aljvarrás 30 fillér. Plissézózás 1 pengő. 428-b

Kiadó egy műhely helyiség február 1-re. Csapó 95. 464-a

Kiadó helyiség garagenak, műhelynek, raktárnak. Károly Ferenc József ut 46. 436-a

4 pincehelyiség üzemenk vagy raktárhelyiségek azonnal kiadó. Fűvészkert u. 9. 434-a

Finom férfi inget, ágyneműt házhöz vidékre is megyek varrni. Szilvássy, Gázgyár u. 6. 459-a

4000 pengővel régi jó fűszer-, csemege üzlethez társ kerestetik. Ajánlatokat „Biztosítva” címen a kiadóba. 1184-b

Monogramozás, himzés Vörösmarty ucca 24. szám. 455-b

Öv. Gottlieb Emilné fehérnemű és iparművészeti műhelye, Piac u. 49., I. keresztpület. Vállalja mindennemű fehérnemű készítését, függöny, terítő, párna stb. montirozását, gépjáour, gépendlit, gombáthurást legolcsóbban és legpontosabb kivitelben. 9975-d

Grünhut hirlapiroda Varga ucca 1. szám alá lett áthelyezve. 9966-d